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全校灭火器“辞旧迎新”——保卫处消防大检查跟踪报道
自4月19日开始，我校对各楼栋失效的灭火器进行了集中更换，这次更换，添加消防灭火器500余具。至此，为期两个多月的全校消防大检查暂告一个段落。消防预防科表示，今后每半个月，都将组织各楼栋栋长和相关工作人员进行消防器材的检查、更换和维护。本报也将开专栏对每个月学校消防动态进行报道。

（文：刘李军）

安保小组三学子受表彰

2007年在学校和保卫处综合治理工作得到各单位肯定的同时，保卫处安全保卫小组也涌现了一批先进个人，受到学校表彰。其中，学生安保小组中有徐可人、张光勇和刘李军三位同学获得“2007年度治安综合治理先进个人”称号。

“作为栋长，除了协助管理员做好工作之外，最大的事情莫过于到每个寝室与同学们沟通，进行安全检查，这对于性格开朗的同学来说，除了需要花点时间，应该不算什么，但对于我这种和女生说话都会脸红的，性格内向的人来说，绝对是个高难度的挑战。在开展工作之前，每个晚上都在床上想着，如何才能与同学很好的沟通，如何才能不被冷漠，为此是夜不能眠啊。当心惊胆颤地敲开第一个学生寝室的门，第一次结结巴巴地与陌生人交流后，内心的兴奋不亚于中了头彩。”谈起过去一年的工作，张光勇感慨良多。

说起过去的工作，三位学子更多的是说，自己只是做了应该做的事情，荣誉只能说明过去，新的一年有新的目标和挑战，自己必须全力以赴。             

 （文：子木）

用管理提高效率  用真心服务同学——记我校楼栋安全小组新学期工作及展望

春雨丝丝润万物， 红梅点点绣千山。新的学期，我校楼栋安全小组又融入了新的血液，十二名优秀的同学通过层层选拔加入到了这个集体中。目前，我校楼栋安全小组现已有新老队员18名，新学期的工作已经全部安排落实，成功地完成了新老交替工作的过渡。据了解，楼栋安全小组今年实行了一系列的改革，旧貌换新颜，力争将工作做的更好。

一、大刀阔斧 实行改革 

据一位老队员介绍，以前的楼栋安全小组由于没有十分明确的分工，工作效率受到影响。针对这一情况，本学期楼栋安全小组实行了大刀阔斧的改革，在组内成立了三个部门：秘书部﹑财务部﹑网络部，三个部门分工明确，权责清晰。秘书部主要负责总体的工作安排和会议的准备及组内活动的策划；财务部掌管组内的财政大权并负责每个月的工资发放；而网络部主要的工作就是维护我校保卫处的网络。相关负责人还介绍，每个部都有相关的具体负责人，体制的改革将楼栋安全小组的工作明细化，具体化，大大提高了组内工作和运转的效率。

二、以老带新 融为一体

这个学期，楼栋安全小组又加入了12名新队员，为了让他们能尽快地融入到集体中，把本职工作做好，安保小组实行了以老带新的方法。楼栋安全小组将组员按照居住的区域分为三个组，每个组都是新老结合，这样，新队员工作上有疑问的都可以很方便地咨询老队员，老队员也可以随时找新队员安排工作。

本学期，楼栋安全小组还有一个重大的变化，那就是和《安全教育》编辑部完全融为一体。据了解，此举是为了加强楼栋安全小组和编辑们的交流，为编辑组编排报纸提供更多的、真实的素材以及好的建议，更好地促进《安全教育》的编辑出版。楼栋安全小组一位负责人还介绍，他们还将组织组员们评报，听听大家的想法，《安全教育》也将开出专栏报道楼栋安全小组每个月的工作动态。

三、展望未来 力争更好

  记者在本月楼栋安全小组的工作会议中了解到，楼栋安全小组本学期将加强工作的力度，争取进一步减少我校同学各方面安全事故的发生。会议上，楼栋安全小组负责人强调了组员们的各项职责，特别是消防安全的相关工作。组员们在会议中也各抒己见，谈了谈自己关于楼栋安全小组工作的一些建议，一个组员谈到应该加强对新生的安全教育，大一的同学们到了新的环境，安全意识薄弱，很容易受到侵害。楼栋安全小组的指导老师肖老师在接受记者采访时说道：“楼栋安全小组在去年学校的安全工作中起到了很重要的作用，但是今年我们有更高的目标，要力争将学生楼楼栋方面的安全工作做得更好。同时也希望楼栋小组和《安全教育》编辑组能真正的融为一体，使报纸起到导向作用。

   对于新学期的工作安排，安保小组的相关负责人很有信心，安保小组现在众志成城，大家都表示要将楼栋安全工作做的更好，切实为同学们服务。             

（文：李翌）

只差两月毕业  哪知殒命车轮—— 交通安全再敲警钟

    2008年4月4日晚6：39，武汉科技大学建筑专业的蒋峥，行走在黄家湖新校区校园主干道上时，被一辆飞驰的摩托车从背后撞飞，头部着地，当场昏迷。在医院进行了7个多小时的开颅手术并在重症监护室度过6天6夜后，终因伤势过重，于4月11日凌晨1点离世。

“我50多岁人了，女儿今年才21岁，学了四年建筑学，已经准备好5月份去实习，结果我却收到这样一个噩耗！赶到医院时，我女儿已重度昏迷，临走都未能说上一句话。让我白发人送黑发人，对于我，对于我的家庭是多么残酷的打击啊！”

这是蒋峥的母亲在得知她女儿出车祸的噩耗时说的话。这件事在引起我们同情的同时也不得不引起我们的反思。

据蒋峥的同学介绍，蒋峥是在学生晚餐时间，在人流密集的南食堂与教学楼之间的马路上被撞的，肇事者是校园周边无业人员。更让人担心的是学校道路上没有减速板和减速标志。

虽然我校在各重要路段都安装了减速板，并实行了较严格的机动车出入管制，但在学校的部分地段每到人流高峰期，依然存在不安全因素。通过记者观察和同学反映，大致有以下几个地方，希望引起大家的关注，注意出入安全。

一是嘉会园到二期公寓的十字路口。此处每到就餐和上课时间，人流量很大，但由于其路面有一定坡度，致使自行车等车辆行驶时，会有一定惯性，特别是雨雪天，车辆更不好控制，容易发生交通事故。希望同学们在人流高峰期尽量避开该路段，确保人身安全。

二是三期公寓门口。该路段由于正在施工，路况本就复杂，再加上横向路段与沙湖边住宅小区相通，出入机动车较多，更容易发生交通事故。望同学们出入注意观察周边情况，确保人身安全。

（文：刘李军）

楼 管 前 线

由于我个人不懂使用灭火器的原因，我同时调查了其他一些同学，大部分表示不会使用，我想这是否也是一种潜在的安全隐患，所以我建议，能否组织一些能帮助学生学习使用灭火器的活动，或者直接印宣传单，教学生如何使用。

—— 三期D栋 孙志强

上月的《安全教育》主要从财产安全和女生心理安全方面，对同学们进行了教育，提示我们要提高警惕，加强安全防范意识，但我觉得还可以更具体、更细的对同学们进行安全教育，比如日常生活中电器的使用，遇到一些意外事故应该怎么办等。

—— 三期C栋  李美玲

我认为三期门口的施工地段存在安全隐患，每到上班、上课高峰期，在居民开车上班与学生出去到教学区上课的十字路口，安全很是让人担忧。加之施工栏阻挡了学生的视线，使安全问题更加突出，希望学校采取措施。

—— 三期A栋 林天新

“技防”、“人防”并举，给校园安全上“双保险”

每次路过嘉会园，细心的同学可能会注意到路边那根两米来高的方形“铁柱子”，它就是学校视频监控系统的设备之一。同学们可以通过它与监控中心取得联系，寻求帮助。而监控中心在大部分人心中似乎依然是个迷一样的东西。为了让同学们更好的了解学校监控系统，用好监控系统，记者专门走访了监控中心，希望能“掀起它的盖头来”。

监控系统，治安法宝

保一方平安，创建安全稳定的和谐校园，离不开保卫部门人员的努力。每天，同学们都可以看见警卫队和校园巡逻车在校园里值勤，当记者问起校园安全设施时，不少同学立马会想到消火栓、安全出口等，可是却忽略了监控器。而现代化的今天，运用科技手段保卫安全也是不可或缺的。我校的校园视频监控系统在保卫安全方面同样功不可没。

我校校园视频监控系统（一期工程）于2006年10月8日建成并投入运行。共安装了63台视频监控摄像机（变向变焦摄像机55台，红外定焦枪机8台），监控的部位为：校园主要出入口、教学区内主要交叉道口、停车场（包括自行车棚）、教学办公大楼、体育运动场馆、学生食堂以及一、二期学生公寓主要出入口等。现在，监控器数量已增至72台。

记者从监控中心张主任的介绍了解到，监控摄像机在大部分学院均有布防，主要包括国际教育学院、生科院、化材学院、成教学院、艺术学院、资环学院、数计学院以及商学院，大多能监控到学院门前及其停车处。

教学楼方面，四号楼和四号楼内各有一台监视器，监控范围包括教学楼过道、值班人员情况以及教学楼内自行车停放处。三号教学楼也设有一台，监控门前自行车停放处以及教育学院大门进出口情况。配合这个区域监控工作的还有布防在西门的两台监控器，它将经过四号楼后的道路、门卫值班室及进校二十米道路的情况纳入了监控范围之中。

学生宿舍及公寓方面，一期公寓门口、公寓广场及其经营门面，二期公寓大门、超市门前、围墙（建有乒乓球台的地方）、后门，八号学生宿舍门口、自行车棚，均在监控范围之中。

食堂方面，学生三食堂、嘉会园路口、桃李园一二楼，也被监控器所覆盖。监控中心可以了解到学生就餐时的情况。

此外，校园出入口、网络中心、二期篮球场、北体育场、二号体育馆、三号体育馆，也都设有监控点。

监控系统由保卫处统一管理，操作控制室设在图书馆一楼。有8名工作人员，每天24小时值班监控，掌握校内治安动态，发现并制止违法犯罪行为，维护校园安全稳定。

自一期工程投入使用以来，保卫处工作人员通过技术监控，先后抓获20多起盗窃现行，为师生追还丢失、被盗的电动车、自行车、手机、MP3等物品100多件；同时，通过调取监控录像资料，协助公安机关查破盗窃案件多起。视频监控系统的建成，既为校园安全工作注入了科技含量，增强了师生的安全感，也极大地震慑了违法犯罪分子。

一些同学在丢失物品后通过监控资料帮助，物品失而复得。07年3月19日中午12时7分，04级体院一名女学生，在桃李园打饭时，放在上衣口袋里的手机被盗。20日，专组成员根据监控中心提供的监控录像资料，从中发现一名女性可疑人员。小组成员在嘉会园一楼发现此可疑人员，当此人将手伸入一学生口袋偷窃手机时，当场将其抓获。经查，此人当时在桃李园二楼已偷盗学生一手机。

今年3月16日下午，07级新闻系的小郑同学在图书馆五楼上网时不慎丢失MP3一部。在她向管理人员报告情况后，管理人员根据她提供的信息调看了监控录象，并找到了遗失物。翌日，小郑同学便取回了自己的MP3。她告诉记者：“当时我一直担心找不到，没想到管理员这么快就通知我去取了，我真的是太感激了。”

监控系统的运行，的确大大减少了同学们的财产损失。有了条件，同学们无需再抱着自认倒霉的态度，对待丢失的物品。那么，如果在监控范围内丢了东西，怎样通过监控中心寻求帮助呢？

由于视频监控具有一定的保密性，非监控中心人员不能随意进入监控室以及操作监控系统软、硬件。失主可以先向公安保卫部门报案，交代清楚时间和地点，然后由公安保卫部门决定是否需要调用监控录像，根据程序调取资料。在特殊情况下，经上级领导批准后可以带当事人进入。但是，监控录像资料一般只有10天的保存期，所以同学们一定要及时报案。

我校校园面积约为1200亩，目前还有一些视频监控摄像机未涉足的区域。为了提高监控的覆盖率，清除监控“盲区”，学校于去年拟投资建设二期工程，在校内家属区进出口、交通十字路口及12栋学生宿舍和公寓楼安装监控摄像机，形成更加完整的监控体系。日后，在条件具备的基础上，还将建设三期工程。

据监控中心张主任介绍，为加强师生的安全，保卫部门力求把工作做得更到位。比如，当巡逻人员发现未上锁的自行车时会帮助同学把车子放到校卫队或把停在监控范围外的车子停到正确的范围内；在嘉会园门前安放了紧急报警按钮，当同学们遇到紧急情况时，随时可以按动按钮寻求保卫部门帮助。但他表示，一些被工作人员领回的车子无人认领，报警按钮一年多来没有接到报案。有的同学丢失了自行车、手机，把苦水往肚里咽，也不去报案。还有些同学停车时没有把自行车摆放在监控范围内，这也给保卫部门破案并追回失物增加了难度，所以监控中心提醒大家，有紧急情况一定要及时报案，同时在公共场所活动时，尽量在监控范围内。

当然，“安全你我他，责任靠大家”，不能因为有了视频监控系统就放松了警惕。毕竟，监控系统只能顾及宏观方面的安全，由于技术原因，不可能像数码相机一样将人的长相高清晰地拍到，在场面复杂时，不容易发现犯罪分子。“自我安全意识始终还是最重要的。”张主任说。他给同学们的建议是，提高警惕，就餐时不要随便将装有贵重物品的包放在椅子上，出门时随时锁门，将车子停放在监控区内。

能动防范，不可忽视

先进的技术可以更有效的保护好学生的财产安全，但学生自身的安全意识，管理人员的“人防”意识，也是十分重要的。电影中经常出现主角在红外扫描、指纹识别，视网膜识别的高新技术面前，一路过关斩将，拿到想要物品的镜头。现实生活中的不法分子未必都有如此高深的“道行”，但“技防”和“人防”并举，才能织起安全防卫的天罗地网。

正如监控中心张主任所说，自身提高安全意识更加重要。对安全知识有所了解，会使用一些安全设施，这样在面对危险时不至于手足无措，完全处于被动地位。

安全涉及的范围很广：人身安全、财产安全、信息安全等等，首先当然是人身安全了。防火就是其中很重要的一块。

在宿舍、公寓这些学生密集区，经常可以看到楼道里的防火标语和警示。保卫处在防火方面也给予了很高重视，每年组织灭火演习，经常进行消防安全知识讲座等。

然而由保卫处领导挂帅的“如何做好大学安全教育”课题组的调查却显示，依然有近68%的同学没注意或注意到了身边的灭火器但不会使用。

针对这一实情，今年开学初，保卫部门对新上岗的楼栋管理同学进行了专业消防知识培训，重点介绍了灭火器的使用方法和过期识别方法。3月份，还组织学生宿舍、公寓的安全保卫小组人员进行了消防设备的彻底检查和更换。楼栋长每半个月都会进行消防设备的核查。保卫处的肖老师介绍，定期检查消防设备是为了保证学生区的安全设施处于良好状态，能够应对紧急情况。

保卫小组成员定期检查以保证应急设备能够“该出手时就出手”，如果广大同学都对其有所了解，就更能降低危险了。本文的几个图例就是给同学们简单介绍一下学校常见的手提式干粉灭火器的使用方法。希望大家在面对火险时，也能够当个“消防员”。

（文：谭征 张瑜）

软硬兼施：笔记本安全防盗攻略

最近，在学校里面连续发生了几起盗窃事件，小编对门寝室一位同学刚买两个星期的笔记本就成了牺牲品，并且丢失的时间就在上午九点到下午一点半之间，小偷光天化日之下竟然入室行窃，小编不得不再次提醒大家千万不要对小偷掉以轻心，他们罪恶的双眼始终在黑暗里盯着你，不停地寻找机会。

笔记本电脑以其移动性和轻便性受到同学们的青睐，但也造成了安全隐患。本本体积小、携带方便，但我们不可能保证每时每刻与笔记本形影不离，如果笔记本电脑不慎遗失，特别是在学校、宾馆、展示厅等公共场所，从而导致内部的资料被访问或删改将会造成很大的损失。此外，笔记本电脑的数据安全也应该值得重视，因此小编在这里介绍几招笔记本电脑的安全技术，希望大家能管理好自己的本本。

（文：李翌）

软件保护：数据安全很重要

我想大家一定关注过最近娱乐圈闹得沸沸扬扬的“艳照门”事件，有人说就是当事人陈冠希在修笔记本的时候将数据不慎丢失了，可见数据安全的重要性。就算对于同学们来说，本本里没有什么很重要的数据，但是里面很多自己的资料丢失了也是不小的损失啊。笔记本电脑内部通常都有硬盘锁和主板锁。在笔记本电脑的硬件数据保护中，BIOS密码是历史最悠久的方式，它是锁定主板的主要方法。笔记本电脑的BIOS一般都可以设置开机密码，超级用户密码。开机密码相信大家都很熟悉了，也用得比较多，它一般会出现在软盘启动之前，这样就避免了盗贼用软盘启动来绕过操作系统盗取数据，也阻止了盗贼使用笔记本电脑。硬盘其实也可以加锁的，在加密后如果没有密码，硬盘上的数据就不能够读取。不知道密码的人，即使把硬盘装到其它的主机上去作为第二硬盘，也根本无法读取硬盘上的数据。硬盘锁对那些冲硬盘数据而来的小偷作用特别大。设置硬盘密码的方法也很简单，只要在开机时按<F2>进入系统设置程序设置就可以了。近年来，又有了一种比较常用的方法就是指纹识别。有些用户总是担心在别人面前频繁输入密码会给人偷看了自己的密码，使用指纹识别就可以完全避免这种情况发生了。密码可以盗取，但是一个人的指纹是绝对不可能被盗取或伪造的！ 

指纹识别的工作方式跟密码差不多，是透过一个十分灵敏的传感器来鉴别指纹，以确认用户身份。新用户只要先安装指纹识别程序，然后注册指纹就可以启动指纹开机功能了。指纹识别功能方便快捷，而且操作很简单，保密能力也很强，在不久的将来必将会成为市场的主流。

说了这么多的防护方法只是表面的，其实最重要的还是在于自己的安全意识，许多盗窃事故并不是小偷有多精明，而是自己过于疏忽，让小偷有了可乘之机。所以小编还是要提醒大家，最好的防护就是自己的安全意识要跟上，让小偷无法下手。

（文：李翌）

物理保障：防君子难防小人

目前最普遍的防盗方式就是使用专用的笔记本防盗锁，这种电脑锁有一个特殊的锁芯，正好可以卡在笔记本电脑机壳上的锁孔里面，在需要离开自己的笔记本电脑时，将安全锁的缆线绕在桌椅或其它固定的物品上，一般而言，这种防盗锁的防盗线缆锁刚毅稳固，采用高强度材料，具有防撬、防剪、耐腐蚀等特点，锁芯和锁孔一般都是按标准设计的，不同的牌子可以通用。这种安全措施经济实用、使用简单，不过如果遇上一些“偷不成决不罢休”的顽强小偷的话作用并不是很大，这种防盗锁所起的作用也仅仅是阻延一下时间而已。毕竟，那细细的钢丝无法抵挡那些小偷的专用工具，盗贼如果想要硬来，同样可以轻而易举将防盗线缆切断。小编对门的那位同学就是用的这种锁，放在桌子上，但是还是被盗了。所以就算在寝室，仅有这种锁还是不够的。小编建议啊，有本本的同学还是应该租一个保险柜，我们学校有出租专业保险箱的商家。小编了解到我们学校保险柜的租金还算便宜，一年170，再外加30块钱的钥匙押金，租的时间越长，费用就越便宜。保险柜的安全系数比保险锁要高得多，并且对于刑事失窃案件，还会按丢失物品的价格赔付，虽然最高赔偿有一定限额，但是却保险了许多。（文：李翌）
解剖灭火器

灭火器是由简体、器头、喷嘴等部件组成，借助驱动压力可将所充装的灭火剂喷出，达到灭火的目的。灭火器由于结构简单、操作方便、轻便灵活、使用广泛，是扑救各类初期火灾的重要消防器材。人有生老病死，灭火器也有自己的“寿命”，那么如何辨别哪些灭火器是有效的哪些是失效的呢？记者在查阅了相关资料并走访了部分楼栋管理员后，为大家找到了答案。

虽然灭火器种类繁多，但一个最直观的方法就是看灭火器上的压力表。指针在绿色区域内表示正常，如果在红色或黄色线2.0MPA以上时则视为过期，需要更换。

（可正常使用的灭火器）

灭火器的种类很多，按其移动方式可分为：手提式和推车式；

按驱动灭火剂的动力来源可分为：储气瓶式、储压式、化学反应式；按所充装的灭火剂则又可分为：泡沫、干粉、卤代烷、二氧化碳、酸碱、清水等。

   （已失效，需更换的灭火器）

按照不同物质发生的火灾，火灾大体分为四种类型：

1．A类火灾为固体可燃材料的火灾，包括木材、布料、纸张、橡胶以及塑料等。

2．B类火灾为易燃可燃液体、易燃气体和油脂类火灾。

3．C类火灾为带电电气设备火灾。

4．D类火灾为部分可燃金属，如镁、钠、钾及其合金等火灾。

一般灭火器都标有灭火类型和灭火等级的标牌。例如A、B等，使用者一看就能立即识别该灭火器适用于扑救哪一类火灾。目前常用的灭火器有各种规格的泡沫灭火器，各种规格的干粉灭火器，二氧化碳灭火器和卤代烷（1211）灭火器等。泡沫灭火器一般能扑救A、B类火灾，当电器发生火灾，电源被切断后，也可使用泡沫灭火器进行扑救。干粉灭火器和二氧化碳灭火器则使用于扑救B、C类火灾。可燃金属火灾则可使用扑救D类的干粉灭火剂进行扑救。卤代烷（1211）灭火器主要用于扑救易燃液体、带电电器设备和精密仪器以及机房的火灾，这种灭火器内装的灭火剂没有腐蚀性，灭火后不留痕迹，效果也较好。 

 （搜集整理：谭征）

大学生心理健康系列报道——解密网络心理障碍

（编者按：大学生涯对每一位大学生来说，都是一段无法割舍的人生体验。在这里，不管他们愿意与否，他们都要开始独立地面对真实的生活，都要自主地解决自己的人生难题。但是，当他们以极大的热情去直面生活、实现自己的理想之梦时，会发现生活之舟是那么的复杂，有时甚至是那么的难以驾驭。在痛苦的反思之后，有人开始调整目标、重塑生活，以积极的心态去迎接新的生活；有的人则选择了逃避与自暴自弃，以消极的心理与行为去对抗生活。积极的接纳与奋进是美好人生的起点，而消极的对抗则有可能一事无成。因此，在大学阶段，树立良好的心理健康观关系着每一位学子的成长。

来自本市某高校心理咨询中心去年下半年对2639名大一新生的思想、心理健康状况的测试分析，表明：在一年内有自杀倾向的达65人，占2.4%，测试异常人数高达196人，占7.4%，对“至今你觉得心理健康方面有问题吗”做出肯定选择的有800人，占到29%。大学生的心理健康不容乐观。

心理健康涉及到许多方面——健康，家庭，情感等。它与学习，工作和生活的每一方面息息相关。　如今的大学生呈现出的心理问题增多，且在重要性的次序上也发生了变化。在老一代大学生心理问题上，重要程度分列前三位的是：情感、社会交往和学习，现在的前三位仍是这些问题，但社会交往已上升到第一位，情感排第二，学习问题在第三位。外表、就业等因素也成为大学生心理咨询的新热点。这是记者从心理健康教育咨询中心获知的信息。

因此，本报将对大学生的心理健康作一系列针对性报道。这期的主题为解密网络心理障碍。）

年仅20岁的小雪(化名)家住江苏省宜兴市，2001以优异的成绩考入了南京师范大学英语系。

上大学后，小雪迷上了上网，并认识了一个叫“冬冬”的网友，很快两人便陷入狂热的“网恋”。去年底，小雪从南京飞抵哈市与网友见面，并发生性关系。今年春节前，小雪向父母谎称与同学去哈尔滨看冰灯，再次约会网友。两人关系迅速升温，每日热线电话不断，有一次用手机通话时间竟长达三个小时。今年5月，小雪告诉“冬冬”，不久她将远赴英国留学，言外之意他们的关系该结束了。

“冬冬”真名叫毕冬冬，今年21岁，家住黑龙江省伊春市红光农场，因精通网络，高中毕业后在一家网吧做网管员。而他对小雪描述的身世却是另一番情形：考上大学后因家庭贫困被迫辍学，现正拼命打工赚取学费。

小雪将要离去让毕冬冬心痛，他露出了真实面目。几天后，他与邻居唐振东谈起此事，越说越觉得不能放过到嘴的肥肉。小雪曾说过，父亲是一个老板，很有钱。毕冬冬与比他大15岁的唐振东密谋：先将小雪骗到伊春，然后狠狠地敲上一笔。

5月8日，毕冬冬“痛苦”地对小雪说：“在你离开之前，我想见你最后一面。”第二天，痴情的小雪收拾好行李，对同寝只说了一句“去哈尔滨”后就踏上了北去的列车，5月9日失踪。

12日，小雪的父亲收到从女儿手机发来的短信息，大吃一惊：“你的女儿在我们手上，想要活的就痛快拿出118万元，不许报警，否则后果自负。”此后，小雪的父亲接连收到多次信息及电话，通知他立即带钱到大连，按照提供的网址上网再确定交钱地点。

当天，小雪的父母即到江苏省宜兴市公安局报案。13日，宜兴市公安局刑侦大队一行5人火速抵哈，哈市刑侦支队队长卢洪喜指令由三大队配合侦破此案。

小雪的母亲向警方提供了一个重要线索：今年情人节前，小雪曾给伊春某信箱发过一个巧克力邮包，收件人是毕冬冬。

与此同时，警方对小雪手机接入和呼出的电话逐一排查，发现了哈尔滨火车站站前某磁卡电话、某大学硕士研究生胡某手机及伊春市的几部电话号码。经核实，胡某的爱人张某近日曾同其表哥唐振东通话和见面，张某还在唐的破皮包内看到一部女款手机。

然而此时，狡猾的唐振东已预感到事情不妙，通知毕冬冬立即出逃。15日，正在家睡觉的唐振东被抓获，在其家中搜出了小雪的手机、照相机、皮箱及衣物。

当晚20时许，警方找到了毕冬冬的女朋友吴某。22时40分，吴的手机响起铃声，是毕冬冬从哈尔滨打来的。哈市刑侦支队三大队长李浴非果断下达抓捕命令，仅3分钟，侦查员许连越、刘翼、张君爽赶至文庙街磁卡电话亭，将毕冬冬抓获。

据毕冬冬、唐振东交待，10日晨，唐振东到哈站接到小雪后，马上将她带回伊春。晚7时30分吃完晚饭后，他们一起来到红光农场毕冬冬的家中。在毕冬冬与小雪发生性关系后，唐振东突然闯进来，强奸了小雪。正当小雪哭泣不已的时候，毕冬冬与唐振东一起将小雪掐死。半夜，毕冬冬与唐振东用床单将小雪包住，运到农场后面的田野里埋掉…… 

“白天带书上课，晚上带钱上网”。在网络上聊天交友，是大学生在网上的主要活动内容之一。各式各样的聊天室是大学生漫游网络的第一个驻足之所，也是他们随后经常光顾的地方。2002年3月，江苏省教育部门的一项调查显示，大学生中经常上网的人数达80%，而这些人中只有15%的人上网是为学习，其它60%的人是上网聊天，25%的人则是上网玩游戏。聊天、交友、网友见面成了一些大学生日常生活的组成部分，有的乐此不疲，甚至深陷其中不能自拔。所以才有了小雪的悲剧。

“没有自我保护意识，轻信他人是造成小雪悲剧的主要原因”，心理健康老师分析道。“作为大学生，特别是与陌生人打交道的时候，一定要心存戒备。至于与网友见面，最好不要。如果实在要去，也应该有人陪同。”

据老师说，现在大学生当中有许多人有网络心理障碍。而这就是网络导致不良结果的主要原因。那么，什么是网络心理障碍？

网络性心理障碍是指因无节制地上网导致行为异常、人格障碍、交感神经功能失调。其表现症状为：开始是精神上的依赖，渴望上网；随后发展为身体上的依赖，不上网则情绪低落、疲乏无力、外表憔悴、茫然失措，只有上网后精神才能恢复正常。大学生网络心理障碍大多数表现为感情上迷失自我、角色上混淆自我、道德上失却自我、心理上自我脆弱、交往上自我失落。大学生网络心理障碍主要包括五类：网络恐惧、网络依恋、网络孤独、网络自我迷失与自我认同混乱、网络成瘾综合症。

我们应该如何克服呢？如何调试上网心理呢？大学生的上网心理是什么样的？这些问题，就让我们留在下一期做具体报道吧。同学们对上述案例或上网有什么独特的看法也可来信参与讨论。E-mail:hdaqjytx@126.com。

（文：唐佳莉）

相关链接：　　　

　     

       匹兹堡大学的Kimberly Young最早对互联网成瘾现象进行了研究。她设计了下面一系列问题，通过调查对象对这些问题的回答来判断其是否患有“互联网依赖症”：

你是否着迷于互联网？

为了达到满意你是否感觉需要延长上网时间？

你是否经常不能控制自己上网、停止使用互联网？

停止使用互联网的时候你是否感觉烦躁不安？

每次在网上的时间是否比自己打算的要长？

由于互联网你的人际关系、工作、教育或者职业机会是否受到影响？

你是否对家庭成员、治疗医生或其他人隐瞒了你对互联网着迷的程度？

你是否把互联网当成了一种逃避问题或释放焦虑不安情绪的方式？

在上面八个问题中，如果被调查者对其中的五个问题的回答是肯定的，Kimberly Young就断定他已经患上了互联网依赖症。结果在600名调查对象中，2/3符合互联网依赖症标准。

（文：唐佳莉）
