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第一版
保卫处对后勤物业职工开展消防培训
4月16日下午，保卫处预防消防科邀请湖北省消防协会的李锐教官来校举行消防知识培训讲座，后勤部门及物业中心的近一百名职员参加培训，后勤部门副总经理代汉文及物业中心经理徐敦建、黄凯华和书记刘毅等领导出席了这次讲座。
培训课上，李锐教官以上海商学院重大火灾事故、深圳舞王歌舞厅的火灾事故以及前不久汉正街的火灾和武汉市政府大楼火灾事故为案例，向大家展示了火灾中的惨烈照片，讲解了如何预防火灾、正确的防范和逃生技巧，以及如何正确使用灭火器等消防知识。

李锐教官重点讲解了预防和自我救助两个方面内容，告诉大家如何在火灾发生时使自己的生命和财产得到最大限度的保护。在预防方面，他提出应培养良好的习惯，同时注意各种电器电线的检查和维修，以及煤气、天然气等气体的气瓶、气阀的及时更新。而在逃生方面，李锐教官罗列出了一系列正确求救和及时灭火的方法，在场的职工们表示获益匪浅。

在课堂的最后，大家走出教室，来到教学楼前的空地，李锐教官向大家现场演示如何正确有效地使用灭火器。一位参加培训的食堂师傅向记者谈到：“李教官这次讲座，让我和我的同事们了解到火灾的危害性，同时也给我们敲响了警钟，无论在家里还是在工作岗位上，都应该配备一些消防工具，掌握一定的消防知识及技巧，预防消防事故的发生。”
据了解，这次培训课是保卫处预防消防科应后勤集团“优质服务月”的要求而开展的，目的在于提高后勤物业职工的消防安全知识，确保后勤工作更加安全有序地开展。
（文：邵虹侠 覃剑）

保卫处近日连续抓获三起盗窃犯罪嫌疑人 
为了保障校园安定有序的学习、生活和工作环境，从3月15日开始，保卫处集中开展为期2个月的打击盗窃犯罪的专项活动，继3月19日抓获一偷车贼以来，保卫处连续抓获了3起盗窃自行车、手机的犯罪嫌疑人。
3月25日上午10时许，校卫队员谢杰、郑龙身着便装在五号教学楼进行蹲点守候时，发现一名约30来岁女子行迹可疑，两人秘密跟踪该女子，同时通知另一队员赶赴现场配合。该女子在综合楼自行车棚停下后，假装将手提包挂在一成色较新的蓝色女式自行车上，迅速将锁撬开，当其骑上自行车准备离开时，谢杰等人迅速将该女子擒获。

4月1日上午10时许，校卫队员熊军等在巡查时，发现两名男青年在校园里东张西望，当其来到六号教学楼前停住，迅速将一辆崭新的自行车搬到大楼背后，用随身携带的钳子将自行车的两把锁剪断，尾随队员随即将其控制。 

4月2日，校卫队员熊刚、谢杰、郑龙巡逻至嘉会园时发现一男一女行迹可疑，便暗中跟踪。期间，报警服务中心接到报警，两学生称手机在嘉会园附近被盗。得知情况后，三名队员在西门将两名嫌疑人拦截，在两人身上当场搜出学生被盗手机两部。

目前，三起案件犯罪嫌疑人已移交公安机关处理。此次专项活动共抓获犯罪嫌疑人6人，打击了犯罪分子气焰，维护了校园秩序的安定，增强了师生的安全感。
警情通报--接连发生情侣坠楼事件

3月30日凌晨，洪山鲁磨路某教师小区发生一起悲剧，华中科技大学一对大四情侣从高楼坠下双双身亡。警方在查勘现场时发现，女子系从六楼走道窗户处坠亡，同时在601室找到一封遗书，内容尚未公布。
4月15日下午，中国传媒大学的一女一男两名学生先后从学校47号公寓楼13楼窗口坠亡。据媒体报道，两人为情侣关系。目击者称，坠楼前两人曾发生争吵。
当晚，校方在学校网站上发布消息，证实坠亡者分别为学校06级广播电视工程3班的学生谭某和07级文艺学专业硕士研究生易某。事发后，曾有人在网上发帖称两人之前发生争吵后，男生先将女生推出窗外，随后自己跳楼，但该说法未得到警方证实。
这两起情侣坠楼事件前后相差仅仅半个月，据媒体报道，两起事件皆有可能是情侣之间发生矛盾，男生先将女生杀害，后跳楼自杀。近段时间，大学生中间频繁发生类似的事故，反映出了部分大学生承受压力能力差，心智不够成熟的现象。

即将踏入社会，很多毕业生的心理往往会发生很大的变化，产生急躁不安的情绪，这对于毕业生是一个必须踏过的门槛，如果心理失常，就会产生过激的行为。感情问题把握不好，同样会导致心理失常。大学生应该提高自己承受压力的能力，调节好自己的情绪，如若酿成上面同学一样的悲剧，对自己和家人都将会带来不可挽回的损失。                                                                                

（文:小愚）
记者走笔

有什么问题可以大到无法活着解决？
本报编辑 李翌
一个人的生命有多重要？对于整个世界，渺小的只不过是万千尘埃中的一颗沙粒，而对于父母，却是含辛茹苦拉拉扯扯一辈子的希望。世界多你一个虽不多，而父母少你一个却失去整个世界。

  4月18日晚，华中农业大学农学专业08级学生文某在寝室阳台上吊身亡，文某同学称，文某自杀可能是为情所困。3月30日，华中科技大学的一对大四情侣双双坠楼身亡，4月14日下午，中国传媒大学的一对情侣也双双坠楼。三起死亡事故的原因是被情所困，或是其它，现在已不那么重要，重要的是留给我们同龄人的思考。

生命究竟有多少不能承受之重，可以让人用自己的解脱来换取父母的悲痛欲绝？生命本来短暂，又有什么问题可以大到无法活着解决？
世界上还有很多人在为了最基本的生存而奔波，还有很多人因为战争而流离失所，还有很多人垂死挣扎在死亡的边缘。还记得我校03级新闻专业校友徐晓芳帮助的那个身患白血病却无钱治疗的可爱小女孩攀攀么？还记得汶川大地震中被埋时间长达179个小时，最终幸存下来的马元江么？还记得经历特殊的2008，那一张张坚强的、痛苦的、幸福的、自豪的脸庞么？ 我们在父母的摇篮里慢慢长大，拥有了太多太多，有些却像温室里的花朵不堪风雨的洗礼，想想那些更加痛苦的人们，又有什么理由让你不能继续生命呢？
生命中有很多值得为之好好活着的理由，选择自己的解脱是不负责任的离去。如果当我们被生命的种种痛苦折磨得想放弃整个世界时，请想想自己的父母，请想想那些更加痛苦的人们，请正视这些发自灵魂深处的拷问。

楼管前线

很多同学在寝室吸烟后，不注意将烟头熄灭，会造成严重的消防安全隐患。
二期A栋 许波

近期，学生宿舍中发生了不少贵重物品失窃的案件，我和楼栋管理员共同加强了对外来人员的盘查。

三期C栋  李颖慧

本月，我发现很多同学将垃圾堆在寝室门外，天气渐热，这样很容易滋生病菌，希望同学们注意。
二期F栋 沈洁
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校园交通安全，同样不容忽视
大多数同学在身处繁华闹市时，自我保护意识都比较强，能够随时注意周围的交通安全。但是到了校园里，一些同学就放松了警惕，认为学校里没有多少车，在“自己的地盘”上不会有交通事故的威胁。然而，血的教训告诉我们，校园交通安全是同样不能被忽视的。
2009年3月7日傍晚6时30分，华中农业大学57岁的教授、博士生导师邓伯勋在校内散步时，被一辆摩托车撞倒，不治身亡。邓教授出事的地点位于华农西苑小区前的主干道上，有3路公交车从此通过，车流量较大。出事道路管理权责不明确，因路灯较少等原因，多次发生车祸。此类事故发生，的确让人感到痛惜，所以当你徜徉漫步在校园中时，也不要忘了注意自己的人身安全。
校园交通秩序：路况特殊，马虎不得
校外街道上的马路比较宽阔，马路中间有黄色警戒线，人多的路口设有红绿灯和人行横道，而学校内部和繁华的街道不同，校园内道路较多，但路面窄、长度有限、转弯抹角处也比较多，这种地方容易出现交通事故；校园内不同路段的人流量、车流量不均衡，有的路段流量大，有的路段流量小，而且上下课、放学以及学校有大型集会、文体活动人流比较集中，人和车各走各的，交通状况最为复杂；学校虽然不像街道上熙来攘往，但由于对外开放，和校外的交往联系多。每天都有很多外来人员出入，而一些校外来的驾驶员并不全都熟悉校园内的交通路线；此外，校园内的交通安全设施和标识往往被人为地忽略，缺乏专职交通管理人员。
由于校园交通情况有这样一些特点，所以在校园里行走时千万马虎不得，很多地方都存在潜在的危险。对此，记者采访了保卫处校卫队负责校内交通安全副队长陈正斌。陈队长认为，我校校园内同样存在一些交通安全事故容易发生的地段，如行政楼与6号楼和8号楼之间的道路，转弯处容易发生汽车与自行车相撞的情况；一些特殊时段由于人流量大也比较容易引发交通事故：早上7点半左右、10点钟和中午、下午放学时间，学校门口以及校内主干道上的人、车流量都比较大，也比较容易发生人和车摩擦碰撞的情况。

陈队长说，引发交通事故的因素有很多，如校外驾驶员不熟悉校园路况、忽视交通安全标识或者在校园内超速行驶，但是同时，一些同学安全意识不强，也是交通事故发生的重要诱因。在校园里，经常可见有的同学一边走一边发短信，或者塞着耳机听音乐，还有同学“津津有味”地看着报纸，根本没有注意到后面行驶来的车辆，连汽车鸣笛都听不见；一些人在学校里过马路时没有“朝两边看”的习惯，走路不走人行道却喜欢在路中间走，还有同学三五成群地在较窄的路面并行，更有甚者居然在校园内飙自行车。对校园内的交通安全没有足够重视，这些情况很容易导致安全事故的发生。
交通安全维护：多管齐下，尽职尽责
为了维护良好的校园交通秩序，保护广大师生的人身安全，保卫处在交通安全方面也采取了多方面措施。本学期开学以来，针对进出学校车辆较多的情况，保卫处成立了交通安全小组，投入更多精力维持校园交通秩序。交通安全小组每天都有3名队员，在车辆出入较多的行政楼附近，负责控制和疏导交通，并指挥进入车辆的停放，确保道路畅通。保卫处在校园内多个路口设立交通安全设施、警示牌，保卫处积极与外界交管部门联系解决。校园的几个大门入口处设有明显的交通安全提醒设施，如限速标志、减速带、禁止通行标志等，根据西三路（4号楼通往嘉会园的道路）人流量大的特点，采取了禁止车辆从西门出入的措施；同时，保卫处还与徐家棚交通中队沟通联系，请交警在人流量大的时段前来西门、正门口的人行横道执勤，维持交通秩序；当校门口的红绿灯出现故障时，负责及时联系110，请求他们立即维修。在校园内的主干道上设置减速板，减缓汽车的行驶速度；同时，在马路中央画上黄色交通标线，提醒车辆不要越界行驶，还在一些特殊路段设置了“禁止通行”的交通标牌，在路边划定固定停车位；主要的教学区都设置有路障，除了确保教学不受来往车辆干扰外，也保证了师生在教学区内的安全。同时，当学校有大型集体活动时，比如招聘会、考试等，保卫处都会增派保安队员，在校园内每个路口负责疏导、指挥交通，确保安全。当校园内出现交通安全事故时，校卫队将在第一时间赶赴现场，协助交管部门处理。4月3日，继续教育学院一名同学在学校门口被摩托车撞到，脚受了轻伤，校卫队员及时赶到现场负责协调处理，使事情得到妥善解决。
通过采访，记者了解到大多数同学对校园的交通秩序状况比较满意。06级的聂荣同学说：“学校里交通事故很少发生，每条马路上都有人行道，挺放心的。”07级的孙志强同学说，学校里一些重要路段都设有交通安全标识牌，能提醒外来车辆的司机注意，而且学校门口有保卫处队员疏导车辆进入，这种做法很有效果。
最近几年，学校的交通安全状况良好，基本没有发生过重大交通事故。但是，我们还是不能放松警惕，交通安全事关重大，不能马虎。”保卫处校卫队陈队长说。他还表示，校卫队将和徐家棚交通中队保持密切联系，在适当时机请有关人员来学校进行交通安全讲座。
近几年校园交通安全从总体上情况良好，但是，陈队长表示，还是要多提醒所有的同学，行路时一定要集中注意力，无论在哪里走都要遵守交通规则。只有提高自己的交通安全意识，才能避免交通事故的发生。（文：谭征）

新《消防法》已出炉，5月1日起正式实施
维护消防安全一直以来都是保卫处的工作重点之一，近日，保卫处在每个学生寝室门上都张贴了“温馨提醒”，再次近距离提醒同学们注意消防安全。国家近年来更是高度重视消防安全工作，在08年10月28日的 第十一届全国人民代表大会常务委员会上通过了《中华人民共和国消防法》（以下简称《消防法》）的第五次修订，修订后的《消防法》将自今年5月1日起正式实施。
为了让同学们及时了解《消防法》的有关规定，记者近日采访了预防消防科副处长曾建军。曾科长介绍，原来的《消防法》制定的时间较早，其中有些项目已经不适应目前社会的发展，因此国家在此基础上进行了修改，新《消防法》全文共有七章，涉及火灾预防、消防组织、监督检查、法律责任等内容。
曾科长指出，与原来的《消防法》相比，新《消防法》强化了消防安全责任制，将消防安全工作细化，责任到个人，从而引起各单位对消防安全的高度重视。另外，新《消防法》进一步强调法律责任，加大了对违反法规的惩罚力度。原《消防法》中涉及罚款的项目比较少，而新的《消防法》增加了若干经济处罚项目，而且多种处罚方式并行力度得到了强化。比如，以前的法规中，对于过失引发火灾的行为，一般采取批评教育或者给予行政处分，而新《消防法》规定，不仅要对当事人进行批评教育，还可以根据情节的严重程度处以经济罚款，甚至拘留。
“新《消防法》的出台实施可以起到更好的警示作用，以前一些同学以为没有熄灭烟头或者充电器忘记拔了引发的小火灾都是无意的，写个检讨就可以了，现在不同了，要实行罚款甚至更严厉的处罚，可能会让这样的同学更加小心，安全意识也就能进一步提高了”曾科长说。           （谭征）
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火眼金睛识窃贼  二十分钟追回手机
“本来以为我的手机找不到了，没想到保卫处的工作人员这么迅速，才20分钟就侦破案件，我也拿回了我的手机……”拿着被保卫人员追回的手机，失主罗桂萍激动地说。
4月2日，教院08公管的罗桂萍和班里两个同学，在放学后一起来到嘉会园食堂就餐。由于就餐人数太多，她几经拥挤才买到饭菜，可是，正当三个人找到位子准备坐下的时候，罗桂萍突然发现自己的手机不见了。
“我的手机就放在衣服外面的口袋里，当时的人很多，很拥挤，我也没有注意，等到我买好饭，挤出来想看时间的时候，就发现我的手机丢了！”罗桂萍向记者回忆起当时的情况。
“我们及时向校保卫处反映了这一情况，希望能够得到他们的帮助。但仅仅20多分钟过后，我们就接到保卫处的电话，让我们去招领失物。”罗桂萍和她的同学都觉得不可思议。   

帮助罗桂萍找回手机的校保安队员谢杰向记者讲述了案件经过。“那天11：10左右，我与几名队友到嘉会园二楼巡逻。一个头戴黑帽，形迹可疑的男子引起了我们的注意。”凭借多年的经验，谢杰判定此人决不是前来就餐的师生。与队友互使眼色后，小谢等队员开始对这名男子锁定跟踪。“他在人群中转了几圈后便朝外走去，期间我们清楚地看到他的手动了一下，很可能已经做完案。”队员们随即跟着男子出了食堂，在西门公交车站将他截住，当场从他身上搜出刚刚盗窃的手机。“回队后得知保卫处刚接到报警电话，说是一名女生手机被盗了。于是我们马上通知她到保卫处认领，没想到果然就是二十分钟前的那位失主。”谢杰笑着说。

据悉，此类盗窃案件在校园时有发生，有少数的社会人员混进校内的食堂、操场等人数较多的场所，伺机进行盗窃行动。保卫处的一名工作人员提醒同学说：“有些同学的防范意识不强，再加上校内有些地方如食堂等公共场所的人流量大，一些不法分子也就瞄准了这一点。保卫处每天都会派出相关的安保人员在学校的各个地方巡逻侦查，尤其是人流密集的场所。”就如何应对发生在身边的盗窃案件，他告诫道：“一旦自己的合法权益受到不法分子侵害，一定要及时向保卫处报警；同时，希望同学们能提高警觉，增强防范意识，让身边的窃贼无机可乘！”                                         （文：严政）

 两学生助管理员抓获一小偷

       4月7日下午16时，保卫处接到三期D栋管理员朱永芳的电话，称抓到一个小偷。经查，是08级数计学院的刘羽和张润球同学在英语课下课后回寝室，发现寝室的门被打开，并有一陌生男子在屋内四顾，这名男子见寝室有人回来，便称是电信维修人员，随即便侧身出门，但刘羽和张润球发现，房门的锁已经被撬坏，地上还有一把起子，他们马上意识到，那名男子很可能是小偷，企图来他们寝室作案。

    他们马上追下楼去，拦住该男子，让他跟着回寝室确认他们寝室是否丢了财物，该男子顺从地跟着他们上楼。在张润球确认寝室没有物品被盗后，刘羽打电话通知管理员朱永芳，希望协同解决此事，听见刘羽打电话，那名男子当即向他求情，声称自己是商学院的学生，因父亲患重病，才迫不得已铤而走险，希望他们能放过自己。但是刘羽和张润球并没有轻易相信他，表示要管理员阿姨来决断。

   朱永芳把那名男子带到楼下的管理室，并准备向保卫处报告此事，该男子立即破窗而出，想要逃跑，朱永芳见此状，立即大声呼喊抓小偷，周围的同学纷纷围上去，将该男子制服。

刘羽等同学的防范意识事值得同学们学习，在寝室遇见陌生人，能够立刻提起警惕，并且运用适当的办法使得小偷没有逍遥法外。  最后，经保卫处查实，这名男子原是成教学院的学生，已经毕业三年，并从他身上搜出了多张调剂行开的寄售清单，以及笔记本电池、U盘、上网卡以及多张银行卡，经核实，均是我校学生的被盗物品，在证据面前，他只有俯首认罪。                                              （文：邵虹侠）

小编发言--严则隐患减
保卫处在向同学们进行消防安全宣传时可谓用心良苦，甚至几近“耳提面命”的地步：宿舍楼入口，电子显示屏上，寝室门上，到处都张贴了明显的消防安全提示。但是学生寝室依然存在诸多消防隐患，这也是学校消防工作的棘手问题。
     一些同学无视校规校纪，对保卫处的安全提醒总是默然视之，或者对其他地方发生的火灾毫不在乎，总是怀有一种侥幸心理，贪图一时的方便，在寝室随意使用热得快、电饭锅、电吹风等大功率电器，而且屡禁不止。这种作法属于“明知故犯”类型，如果引发了火灾，应当对当事人予以惩罚。
长期以来，法规对故意犯错进行惩罚的作法也带来了一些错误认识，有的人认为：“我不是故意犯错误的，所以应该被原谅、被免责。” 目前，在学生寝室，除了一部分同学违规使用电器外，很多同学消防安全意识也比较薄弱。出门时没有随手关灯断电的习惯，“人去室空”门却未关，夏季电风扇24小时不休息，晚上熄灯后或者临时停电时忘记将正在使用的电器插头拔掉等等。这些情况引发的火灾看似是同学的马虎粗心造成的，没有恶意的主观动机，所以总是对自己的过失给予宽恕，把自己排除在责任之外，但是这样的宽恕只是一次次的埋下了安全隐患，而且很有可能在某一天遭遇悲剧。
“法令行则国治，法令弛则国乱。”拿这句话来看新《消防法》，就不难理解加强消防安全责任，同时加大惩罚力度的用意了。新《消防法》对由于过失引发火灾的情况也提出了惩罚规定，不仅是批评教育，给予行政处分，而且视情况予以罚款，看似有些严苛，不尽人情，但实际上却是为大家的生命安全考虑，是一种提高安全意识的举措。
当然，惩罚不是根本目的，只是想唤醒同学们的安全意识，不要总为自己的错误找退路，因为有的错误，一旦犯了将会造成永久的遗憾。惩罚也不是最好的手段，要远离火灾，还是要自己提高警惕，安全用电，不要“引火烧身”。       （文：谭征）
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新闻在线：
3月30日凌晨，洪山区鲁磨路紫菘教师公寓内发生一起悲剧，一对大四情侣被疑跳楼殉情。据媒体报道，此事的真相是男生将女友杀害后跳楼。
据了解，男生彭某是江西人，女生谢某是武汉人，两人是武汉某重点高校控制系的大四学生。谢某的父亲在网上发帖极力叙说此事的真相。下面是其父亲帖子的部分内容：
我是女孩谢丝丝的父亲。看了网上的报导后非常气愤，我要站出来为我的女儿讨回公道。事实的真相是：彭超任与我女儿是华科大自控系的同班同学，在去年葛州坝实习期间对我女儿生产了好感，开始追求谢丝丝，对丝丝的追求和爱好他都会极力应和，只要是丝丝喜欢的他都会应和着说：“我也很喜欢唉”。我女儿是个很上进的女生，在学校里学业一直很好，在校是自动化和英语双学位，去年托福考了895分，拿到了上海口语翻译证。专业英语八级， 3月28日上午才考完英语双学位的答辩，并已通过，转专业考管理工程专业的研究生，分数396，本将于4月2日至4日参加面试，为了考研她努力学习。为了讨取丝丝的欢心，他也做出努力要考研的行为，我女儿考研成绩是396分，他欺骗丝丝说他考了316分（实际他只考了190多分），在学校学习期间他已挂科五门（经学校证实），可是他对任何人都不提起，学校通知要补考的学生尽快报名补考，可他为了自己的虚荣心，连补考都不去报名。虚伪的面纱随着毕业的时间接近慢慢撕下，谎言即将戳穿，他将无法面对学校、同学、父母，他心态开始扭曲。3月26日左右考研面试名单在学校公布后，他在也无法欺骗丝丝了·······
丝丝却不幸于3月29日凌晨被凶手残忍杀害。
......
洪山区刑侦大队办案人员告诉我们案情结论：通过现场勘测和技术鉴定，谢丝丝是机械窒息死亡（掐脖子和捂嘴），死亡时间大约是3月29日凌晨，凶手是彭超任。凶手杀死谢丝丝后，于次日早晨3时左右，将谢丝丝移尸二楼平台上。彭超任死亡时间是3月30日早晨从十二楼坠楼自杀身亡。这是一起严重的杀人案件。
——摘自谢丝丝父亲的帖子
专家分析

“爱”，是一个永恒的话题。爱充满在每个人的周围，人们眷恋爱情的纯真与浪漫，这是千百年来亘古不变的。 天若有情天亦老，不过天无情，因此日月恒移，年轻不衰，只是人有情，因此朝生暮灭，渐渐老去。但因为有爱，我们可以无所顾忌的流泪，因为有爱，我们可以携手渡过一生的苦难与风霜，也是因为有爱，我们才可以知道一个人怎样才能伟大。 
     年轻人喜欢浪漫的爱情，但这种爱情往往如流星般转瞬即逝。在这样的爱情里，我们会经历很多甜蜜与痛苦。
作为大学生的我们，在面对爱情时应该怎么办呢？

首先大学校园是个相对单纯和宽松的环境，在这里我们没有了原先那么繁重的课业，也没有了升学的压力，我们有了许多碰到志同道合的朋友，以致萌发某些情愫。在这种时候，我们应该如何处理自己的情感呢？

我们在恋爱关系中，一定要弄清楚双方的地位是对等的，我们必须正视这份情感，不能过于谄媚，也不能过于傲慢。就像我在手中的沙子，不能太紧，也不能太松，否则沙子都会跑掉。彭某就是对女友的爱情太过执着，抓得太紧反而导致了悲惨的后果。

爱情包含着关心、责任、尊重、认识。爱是对我们所爱的生命和人或物成长的主动关注。责任是一种完全自愿的行动；是我对另一个人需要的反映。尊重是关心另一个人，使之按照其本性成长和发展。能够意识到他的独特个性。
我们在平凡、有序、的生活中，以集中的精神怀着耐心的态度，才能真正获得----并且长久。
——选编自弗洛姆《爱的艺术》

我们在恋爱中，一定要学会关心对方，尊重对方，了解对方。并且负担起相应的责任。案件中的彭某就没有负起他应当的责任，他不但对自己的恋人撒谎，而且不求上进。最后因为自己一时气愤，竟然将女友杀害。这种不负责任的行为不仅对不起他的女友及家人，更对不起这个社会对大学生付诸的殷切希望。

那么，具体来说我们应该怎么做，才能避免这类事情重蹈覆辙呢？

1、树立正确的恋爱观 

(1)提倡志同道合的爱情。
在恋人的选择上最重要的条件应该是志同道合，思想品德、事业理想和生活情趣等大体一致。应该是理想、道德、义务、事业和性爱的有机结合。
一般情况下，异性感情的发展是沿着熟人-朋友-好朋友-知己-恋人这一线索发展的，当一个男生成为一个女生心中任何人都不能代替的角色时，爱情就可能降临。在分享快乐和痛苦、共同成长的过程中，爱情就会产生和发展。
(2)摆正爱情与学业的关系。
大学生应该把学业放在首位，摆正爱情与学业的关系，不能把宝贵的时间都用于谈情说爱而放松了学习。因为学业是大学生价值感的主要支柱。当女大学把爱情视为生命的唯一时，爱情就是一株温室中的花朵，娇弱美丽却经不起任何的打击。当爱情成为女生唯一的存在价值时，她本人就会失去人格的独立和魅力，也很容易失去被爱的理由。
(3)懂得爱情是一种相互理解，是相互信任，是一份责任和奉献
理解对方是为个人和对方营造一种轻松和快乐的氛围，没有人追逐爱情只是为了被约束；相互信任是自信的表现，自己都不想信自己值得别人去爱的人，别人会全心全意爱他吗？责任和奉献则意味着个人道德的修养，它是获得崇高的爱情的基础。
2、培养爱的能力与责任
(1)迎接爱的能力。包括施爱的能力和接受爱的能力。一个人心中有了爱，在理智分析之后，要敢于表达、善于表达，这是一种爱的能力。一个没有爱心的人是个自私自利的人。一个人面对别人的施爱，能及时准确地对爱作出判断，并作出接受、谢绝或再观察的选择，这也是一种爱的能力。缺乏这种能力的人，或是匆忙行事，或是无从把握。大学生要具有迎接爱的能力，就应懂得爱是什么，有健康的恋爱价值观，知道自己喜欢什么，需要什么，适合什么。就应对自己对他人对万事保持敏感和热情，就应主动关心他人，热爱他人。当别人向你表达爱时，能及时准确地对爱的信息作出判断，坦然地作出选择。能承受求爱拒绝或拒绝求爱所引起的心理扰乱。
(2)拒绝爱的能力。自己不愿或不值得接受的爱应有勇气加以拒绝。拒绝爱要注意两个方面：一是在并不希望得到的爱情到来时，要果断，勇敢地说“不”，因为爱情来不得半点勉强和将就。如果优寡断或屈服于对方的穷追不舍，发展下去对双方都是不利的。二是要掌握恰当的拒绝方式，虽然每个人都有拒绝爱的权力，但是珍重这份真挚的感情是对他人的尊重，也是一种自珍，同时是对一个人道德情操的检验。不顾情面 ，处理方法简单轻率，甚至恶语相加，结果使对方的感情和自尊心受到伤害，这些做法都是不够理智与成熟的。




