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保卫处为新生作安全教育讲座
由学生工作处安排，近日，我校保卫处蒋良才副处长为广大入学新生连续带来三场别开生面的大学生安全教育讲座。

蒋良才同志凭借自己从事安全保卫工作二十年来的切身体会，有感而发，从理论到实践，深入浅出地讲解了大学生安全教育的目的与任务，客观生动地分析了当前大学生面临的安全环境；由案例讲解到殷切提醒，诙谐幽默地总结了不法分子侵害大学生的种种伎俩，语重心长地提醒了在座的各位同学要牢固树立安全防范意识。

今年5月12日，四川汶川大地震发生时，四川省安县桑枣中学2500余名师生仅用时1分36秒全部成功逃生且秩序井然的感人事迹得到全国人民的普遍赞誉。胡锦涛总书记明确提出，要将安全教育纳入国民教育的重要内容。我校保卫处多年来一直将加强大学生安全教育作为日常工作的重中之重，每年新生入学后，都会安排专人给学生进行安全讲座，提醒新生注意安全，帮助他们树立安全防范意识。

14条安全提示为新生支招
9月2号和3号，我校保卫处预防消防科及保卫处学生安全保卫小组成员来到08级新生报名地点，为新生及新生家长发放新生安全提示宣传单，并在现场向新生及家长们介绍各种学生安全知识。

这次活动由校保卫处预防消防科组织牵头，共向新生发放近4000份安全宣传单。宣传单上根据近几年大学生被侵犯的各类案件的特点及规律进行分析，总结出14条安全提示，以提高新生的安全防范意识和自我保护能力。

                         （文：李翌）

给2008级新生的安全提示

欢迎新同学来我校深造！近几年，侵害大学生权益和人身安全的案件屡有发生。为了提高大学新生的安全防范意识和自我保护能力，保卫处预防消防科对近年来大学生被侵害案件的特点、规律进行了分析，总结出14条安全提示，为新生安全支招。

1、谨防诈骗

a. 每逢新生开学之际，总有一些不法分子冒充班主任、科任老师等要求家长、学生交图书办证费、班费等费用，遇此情况，请及时拨打保卫处电话88661110报警，以免上当受骗。

b. 新生新来乍到，切不可将自己或同学的基本信息（如身份证、手机等号码、家庭住址、父母工作单位及办公室电话号码等个人信息）泄露给他人。特别要警惕冒充公安人员、医护人员、同学或老师，以交通事故、伤病住院等急需要钱为借口，向你的同学或家人实施诈骗。若遇此情况，你和你的家人应及时向学校保卫处核查，切勿上当。即使公安人员如需学生协助查案，都会先通过学校，不会单独和学生联系。

2、银行卡的保密安全

新生入校后第一件要办的事就是留一小部分零花钱，然后将多余的现金存入银行。切不可把现金放在宿舍或随身携带，以防被盗;在银行办理存折或银行卡业务时，要将自己废弃的单子毁掉，切不可随意丢弃，防止被坏人利用；在设置密码时，切忌不要用自己的出生日期或身份证号码等易被破译的号码，平常对自己的密码一定要守口如瓶；同时要将存折、银行卡、身份证分开保存。

3、取款机前的安全防范

在自动取款机输密码时，一定要用手盖住数字；遇到向你求助借用银行卡的陌生人，一定不能将卡借出，防止犯罪分子“调包”。

4、无论在校园内或校外，遇到有陌生人或不熟悉的校友向你借用手机时，应婉言拒绝。如果对方真有急事，可帮其报警，以防止有人趁机盗走手机。

5、从家里带来的手提电脑或金银首饰等贵重物品，不可随便放在教室或宿舍。

6、来到陌生城市，尽量不要单独外出到歌舞厅、迪吧等娱乐场所，以免被不法人员侵害。远离毒品，严防涉赌，一旦沾毒，遗恨终身。

7、网吧是大学生常去的地方，但也是易发盗窃案的地方。同学们在网吧上网时，不要将手提包、手机随便放在桌面上，防止有人趁你不注意或分散你的注意力进行盗窃。

8、出入宿舍寝室要养成随手关窗、锁门的习惯。夜间入睡前要检查好门窗是否锁好，防止进贼。特别要提防以“串门”、“找老乡”为借口的盗贼。

9、节制上网，慎交网友，以防被侵害。特别提醒女生在会网友时最好有人做伴、或将自己的去向告知同学。与网友约会时，切记不可跟随网友到宾馆、饭店或对方的住处，以免遇上“色狼”。夜间外出要尽早返校，尤其是女生不要单独外出。男女同学外出时不要到树林、公园等偏僻处，以防被抢劫。

10、不提倡学生饮酒，尤其提醒男生不要酗酒，以免酒后生是非，引起打架斗殴、伤害事件，无论伤了对方或自己，都将追悔莫及。

11、严格遵守学校的住宿制度，不要在校外私自租房住，以防被侵害。

12、特别提醒女生不要随意在校外与社会上的人交往，以防“感情骗子”的侵害。

13、同学之间要和睦相处，如发生矛盾要正确处理，切不可用“武力”解决或找“社会上的闲散人员”、“老乡”大打出手，若不然，是要负法律责任的。

14、如果有同学想外出找兼职工作，最好征得老师的同意和帮助，防止在校外上当受骗。

2008.9.2     

如新生受到侵害时，请拨打学校保卫处值班热线88661110 报警。

警情通报
历史总是喜欢不厌其烦的重复，骗子们各种类似的诈骗手段也总是一次次的得逞，近段时间，我校又接连发生几起诈骗事件，作案手法平常，套路简单，过程漏洞百出，但是还是有人中招了。

2008年9月7日，我校政法学院学生张某向保卫处报案，称其遭遇网上诈骗。据张某介绍，网上称腾讯公司十周年庆典活动让其填写资料领奖，并留有客服电话08988801818888。对方先让其汇款860元后，又要其交1759元把账号激活，后又要求交2800元买卡，此时张某才发觉上当，要求退款，被拒。

8月29日下午文学院小明同学在图书馆门口遇到一男子向他询问中国银行地点，并要求小明带路。在银行门前，该男子称外籍卡不能在取款机上取钱，就提出把钱打到小明的卡上。随后该男子称其渴了，想喝咖啡，小明将其带到徐东销品茂，并和该男子聊了很多，其间小明多次查看银行卡（该男子在旁边），但钱一直没有到账。随后，小明将笔记本电脑和500元现金借给该男子， 该男子离开后小明才发现被骗并报案，经济损失近6000元。

分析这两起案件，骗子无非是利用我们一些大学生的善良和单纯，许多大学生对于陌生人或网上信息防范心理和识别能力都不够，很容易亲信别人的话。利用网络虚假信息是骗子比较常见的一种手段，他们往往称你中奖，然后要求先汇一定的押金或者注册费，如果你上当，他们就会一步步要求汇钱，只到你知道受骗为止。案例二中的小明太过于善良，轻信了陌生人的话，并将贵重物品及现金交给陌生人，发现被骗，悔之晚矣。

说到底还是同学们的安全意识不够，对于看似善良的陌生人和纷繁复杂的网络信息，没有很强的识别能力，最终上当受骗。现在社会上的各种诱惑很多，面对各种各样的人，我们只有时时带有一颗防范的心，不要再那么单纯，才不会轻易地上当受骗。

楼管前线

大一有一个宿舍因使用大功率电器（热得快）而断电，我对她们介绍了学校关于大功率电器使用的规定。刚来学校的新生对于有些规定还不是很清楚，希望各栋栋长多向新生宣传学校的规章制度。

二期G栋 尹应娥

我在走访新生寝室的时候，发现有很多同学的安全意识不够强。有新生开着房门洗衣服，钥匙还挂在大门上，有新生到相邻寝室串门，寝室却空无一人，这都是很大的安全隐患。

二期D栋 万养涛

本学期8栋宿舍一楼和二楼因入住女生被隔开，但是住在一、二楼的女生只有一个出口，并且比较窄，如果发生地震或者火灾，疏散工作将很难进行。

8栋 王伟

编者：安保队员对新生安全工作提出了很多针对性的意见和建议，保卫处将及时处理。比如对于同学们大功率电器的使用，我们首先要宣传教育，然后将定期排查没收，并作出严肃处理。总之，我们要通过安全宣传和教育来不断提升同学们的安全意识。

楼栋安全保卫小组简介（简称安保小组）

楼栋安保小组是隶属于学校保卫处的学生安全保卫组织，现有组员18人，主要工作是协助保卫处负责学生宿舍防火、防盗、防骗等各项安全保卫工作及每月的《安全教育》报纸发放。学校每栋学生宿舍由一位（或两位）楼栋安保小组成员负责。

楼栋安保小组成立以来，工作成绩显著，多次发现各个楼栋潜在的安全隐患并协助保卫处消除隐患，最大限度的防止了各种安全事故的发生。

各楼栋负责人如下，如果同学们特别是新同学在学校生活中有什么难题，都可以联系各栋负责人，如果发现了存在的安全隐患，除了向楼栋管理员报告外，同学们也可及时告知楼栋负责人，避免安全事故的发生。

    本学期开学以来，各楼栋负责人认真负责，很好地履行了自己的职责，楼栋安保小组的工作顺利开展。针对新生，安保队员们做了一系列的安全宣传工作，同学们习惯称他们为栋长。其中，二期B栋栋长张光永到部分新生寝室和新生交流，让他们了解保卫处对学生宿舍安全所作的大量防范、教育工作，并重点讲解了宿舍中存在的各种安全隐患以及防火、防骗、防盗的方法。在开学期间，很多陌生人员进入到宿舍中，三期B栋的栋长黄晓洁积极协助管理员，对进入宿舍的每一位陌生人员都要严格登记，严格防止推销人员进入学生宿舍。三期A栋出现了少数寝室房门被莫名其妙打开的现象，栋长林天欣及时反映，并协助管理员调查此事。对于每栋出现的安全近况，栋长们都能及时反映，并协助调查，也希望同学们积极协助栋长们的工作，为大家营造一个安全和谐的学习、生活环境。下个月安保队员将佩带工作证为同学们服务。

1王伟      8栋负责人，06政教学生，住址：8-614，联系方式：13163212206



2佘文芳    9栋负责人，07英语学生，住址：9-226，联系方式：13163300054


3莫凤荣    10栋负责人，06公管学生，住址：10-614，联系方式：13580470254


4代露
    一A负责人，07材料学生，住址：A-301，联系方式：13720365937


5邵文谱  
一B负责人，07材料学生，住址：一期B-328，联系方式：13163299253



6 许波

二A负责人，07动画学生，住址：二期A-107，联系方式：15827576970


7张光永 
二B负责人，06数学学生，住址：三期A-1017，联系方式：15871784861

8于淋淋

二C负责人，07工程学生，住址：三期D-4020，联系方式：88667851



9万养涛 
二D
负责人，06电信学生，住址：二期D-512，联系方式：15827224548

10汪艳
    二E
负责人，07计教学生，住址：二期E-636，
联系方式：15827432295


11张雅
    二F
负责人，06新闻学生，住址：二期G-504，联系方式：13296574576


12尹应娥
二E
负责人，06新闻学生，住址：二期G-504，联系方式：13035147483


13刘兴
    三A男负责人，05历史学生，住址：三期A-1017，联系方式：13098810112

14林天新
三A女负责人，07档案学生，住址：三期A-2002，联系方式：62898510


15黄晓洁
三B负责人，06公管学生，住址：三期B-4023，联系方式：13476004278


16李颖慧
三C负责人，06金融学生，住址：C-4035，联系方式：13396083467



17孙志强
三D
负责人，07工程学生，住址：三期D-4021，联系方式：15872384654


18尹亚琪
三E
负责人，07档案学生，住址：三期E-1001，联系方式：88668964




骗还是被骗
大学校园对于第一次进入高校的新生们显得格外新鲜，经过艰苦地奋战，莘莘学子们来到了憧憬已久的大学，而一些不法分子却趁机将黑手伸向校园，向正处于激动兴奋状态的新生们下手。其实，行骗者手段并不高明，几乎毫无例外地是利用同学们特别是新生的安全意识不够才屡次得手。为此，我们将部分新生受骗经历编稿，以供大家参考，避免上当受骗。

  一、上门低价推销产品

新生报道的第一天晚上，小孙和寝室的同学正在收拾床位，一个拎着黑塑料袋的中年妇女敲门进入孙同学的寝室，声称自己是本校超市的供货员，送货给超市后还剩下部分商品，而自己急着回去却不想再将东西带回，想低价处理。随后，该妇女掏出笔芯、圆珠笔、钢笔等，边掏边说：“所有的商品只要六毛钱一件。你们如果想做点小生意，可以从我这里批发然后到其他寝室推销，从中能赚点零花钱！六毛钱一支批发的笔芯和圆珠笔能卖一元钱一支，每支能赚四毛钱。”经不住劝说和发点小财的诱惑，最终几人买下了对方所有的东西：“540支装”的笔芯两盒共1080支，“300支装”的圆珠笔两盒共600支。 “供货员”又说：“如果都卖掉最少能赚几百块。我经常到学校超市送货，卖不掉可以退给我。我姓鲁，大家都叫我鲁姐，工号是024，超市员工都认识我。这样吧，你们都是学生，再打个折。” 因为晚上7点半有讲座，几人凑了钱给了“鲁姐”，便相伴到教室去了。之后回到寝室，4位同学整理笔芯和圆珠笔时发现，外包装上写明“540支装”的笔芯事实上每盒只有200支，圆珠笔每盒也只有100支。尤其让几人痛心的是，很多笔芯和圆珠笔根本写不出字，质量很差。此时拨打“鲁姐”留下的手机号，居然被告知是空号。情急之下，孙同学和室友赶到超市，超市里所有的员工却都说不认识什么“鲁姐”，而且超市的商品都是由连锁公司统一配货，并没有其他的进货渠道。

骗子上门推销打的旗号五花八门，有的称自己是某知名公司的校园业务代理，有的谎称校内工作人员，还有比较年轻的冒充学长、学姐来行骗。他们抓住新生上大学后急于做些兼职，挣点钱的心理，强调产品价格低廉、畅销，能很快赚钱，卖不了可以退货，有的还承诺发固定工资。软磨硬泡，说到你动心为止。骗子推销的东西常见的包括文具、洗发水、化妆品、电话卡等，这些东西一般质量都较差，也没有骗子说的那么好卖。

二、冒充老师或学生干部收费

一些骗子利用大一新生刚到校，还不太认识老师的机会，来个冒名顶替，借机“乱收费”。

新生报道当天晚上，小张正和刚认识的舍友在寝室聊天，这会儿一青年男子敲门称是他们的辅导员，一听辅导员来了，大家都很热情地招呼进来。“辅导员”嘘寒问暖，说同学们远道而来很不容易，要互相照顾；然后就是给一些学习、生活上的建议，的确很“体贴”。不过这只是骗子的过渡，接下来才进入正题。在聊的差不多的时候，“辅导员”说明了来意：每个同学办理借书卡要交20块钱工本费。辅导员说收钱，大家当然都以迅雷不及掩耳之势交了钱，最后还热情地欢送了“辅导员”。第二天到班级集合，小张他们才发现真正的辅导员不是昨天的那个。

在东北农业大学，曾经有三名男青年冒充东北农业大学学生会成员，以免费发放护肤品为名，让学生花钱办理优惠卡，41名新生被骗。开学不久，三个学生模样的男青年敲开了东北农业大学大一新生的寝室门，自称是该校学生会成员，对新生进行慰问，并给新生们发放免费护肤品。如果交纳30元钱就可办理优惠卡，以后到学生会购买产品时可以享受优惠。一些新生交钱办理了优惠卡。当三名男子走后，学生们发现这些护肤品质量很差。

三、博取同情“借钱”闪人

一名衣着整齐、身背书包的青年小伙在某大学校门外，拦住该校新生章某，自称是来自湖北农村的复旦大学大二学生。当日乘长途汽车至汉时，随身带的行李箱被偷……说到动情处，泪水夺眶而出。并拿出复旦大学学生证等，恳请章某借路费帮其返沪，称愿将学生证留下作抵押，回上海即找同学借钱寄还。出于对同龄人的同情，章某未加多想，便将父母给的400元生活费交予这名男生，对方则称兄道弟地记下了章某寝室电话。时过半个月，这名男生音讯全无，章某依其学生证上信息，打电话到复旦大学查询，却被告知并无此人。

某高校新生小贝（化名）在校门外闲逛时，遇到一名约30岁的男子上前搭讪。该男子面露焦急之色，说自己的银行卡消磁了，但现在急需用钱，希望小贝的银行卡能借给他用用，以让朋友汇款。

小贝看到男子这么着急，就把她的银行卡交给了男子，男子拿着银行卡打了一个电话并说告诉对方卡号。过了几分钟，男子提出看看钱是否到账，借机掌握了小贝银行卡密码，并将卡换走。

男子说，既然钱无法到账，就等明天再说。之后，男子匆匆离开。第二天，小贝才发现自己的银行卡已经被调包。通过银行查询，发现卡内6500元现金被取走。

经常有些骗子利用大学生心地善良，经验不足，谎称自己是名校学生或者知名企业老总的子女，因某些原因落难此处，从而博取同情，借机骗钱、银行卡、手机等，“宰”你没商量！

四、黑中介盯上大一学生，利用新生人生

    地不熟又急于打工的心理进行欺诈

来自湖南的小林同学，家里条件不是很好。来到学校不久，他看到学校内的家教小广告，就根据电话联系了一家，然后去了那家中介公司。在交纳了100元办理完手续后，中介给了他一个家长的电话，也就是所谓的信息。但是，他和这位“家长”联系后，“家长”以家里事情多为由，让小林等他的消息。等了半个月都没有消息，而后他主动又和那个“家长”联系，对方答应亲自到学校和小林见面，但是满怀希望的他却又一次被爽约了。之后，再和这个“家长”联系时对方的态度越来越不好，而同中介公司联系要求提供新的信息，也一直被拖延。感到很气愤的小林和同寝室的同学说起了自己的经历，但是他却发现另两个同学的经历和他完全一致，这时他们才恍然大悟原来都被黑中介欺骗了。

每年开学初期都是大学生被骗的高峰期。骗子们惯用伎俩有二：一是打扮成学生模样行骗。他们自称来社会实践，不是在机场与老师走散，财物都放在老师那里，就是不小心丢了钱包。如果你身边带的钱不多，他们就会把目标转向你的手机或者信用卡。二是，冒充新生亲属或朋友接人，或者以其他学生家长为名，与他们一同去学校，在车上实施诈骗。需要提醒的是，骗子一般在下午和晚上“现身”，行骗地点大多在校园、银行门口、汽车站、火车站和路边公用电话亭附近，这些地方人员复杂，行骗时不易引起受害者怀疑。行骗对象多是女大学生，六成以上是第一次出远门。她们心地善良、社会阅历不足。

以上的骗术我们学校07级的学生都中过招。其实骗子的伎俩都如出一辙，只是新生们刚刚踏入大学，对复杂的社会一无所知，容易上当。所以希望大家多看看骗子们的招数，就不会轻易上当了。

新生防骗注意“八不要”

最近经常报道大学新生在报到时钱物被骗，新生社会经验不足、对新鲜事物好奇心过重、理财能力较弱，是骗子选择行骗的主要对象。新生防骗要注意做到“八不要”，我们在本版也重点介绍了骗子的各种招数：

一、不要将银行卡和身份证放在一起，遗失后钱就很容易被盗。 

二、不要相信那些主动到你寝室的人，除非真的知道他的底细。到寝室所谓的推销员全是假的，要你做什么代理的话都是骗你钱的。大学里也没必要定什么杂志报纸，实在需要的话可以咨询老师，或者到市面上购买。

三、不要相信到寝室收钱办什么饭卡或学生证的老师，老师是不会到寝室收钱的。遇到这种情况应及时向楼栋管理员反映。

四、在校外通过中介找兼职或者家教时要注意中介机构的合法性，不要轻易给中介交钱。交钱的多半是骗人的。

五、不要将银行卡的密码暴露。银行卡密码设置也不要太简单，比如生日或者电话号码。

六、不要把家庭住址、电话号码等情况轻易告诉陌生人。

七、遇到陌生人求助时，一定要提高警惕，小心自己身上如手机等贵重物品被他人以各种手段所调包。

八、骗子经常给学生家长发一些要求汇钱的短信，要提醒家长不要上当，学生自己也要经常和家里联系。

如何过好自己的大一

夏天的尾巴还没有完全溜掉，湖大又迎来了一张张写满了希望与自信的笑脸。他们的主人就是我们可爱的师弟师妹。作为师兄师姐，我们有许许多多的话要对你们说。有许多大一新生一进入学校就患上了“大一综合症”。这是一种什么病呢，让我们一起来了解。

（一）[常见症状]

新生有哪些常见不适应“症状”

案例1：自理能力差导致安全事故的发生

今年我校新生大部分都是九零后的，刚刚走出象牙塔习惯于家长百般呵护的他们，常常因为独立生活能力差而导致一些不必要的安全事故的发生。东西乱丢，离开时不记得关寝室门，晚上睡觉太热房门大开，这都给犯罪分子留下了可乘之机。最近，我校一女生寝室就发生了因睡觉不关门而钱物被盗的事件。

心理老师对你说：培养良好的自理能力对于大学生来说十分重要，有的同学安全意识不高，夏天晚上睡觉不关门，有的同学东西喜欢乱丢，手机经常落在教室，这都是自理能力差的表现。新生们应该时时刻刻注意检查自己身上的贵重物品，并不断提高自己的自我保护意识，遇到安全事件要及时向保卫处反映。

案例2：当“喂食式”变为“放养式”

初进大学后最大的不适应也许是教学方式的改变。高中时，老师都盯得很紧，不时地有这个测验那个考试，不想努力都难。但是进了大学，作业不常布置了，老师也很少主动来关心自己的学习。面对这么宽松的学习方式，有些有些同学会手足无措。

心理老师对你说：高中学习基本上是被动式的，大学则全然不同，自由支配的时间越来越多，来自老师的压力越来越少。特别是文科的课程，课业一般比较轻松，成绩的好坏就全靠个人平时的学习态度是否自觉了。建议新生在确定所学课程后，为自己制订一个合理可行的学习计划，并坚持按照计划进行学习，平时有问题要主动请教老师。

案例3：突然多了那么多时间，怎么安排

有些同学习惯了高中时每天时间被安排得满满的，现在时间一下子宽裕很多，反而觉得不知所措，每天上完课之后如何处理大段的空余时间成了他们最头痛的问题。

心理老师对你说：大学学习的课程多，课时少，每天的上课密度也不一样，有时甚至会出现一天仅有1、2节课的情况。大量的空余时间决定了自主学习是大学里主要的学习方式。确立自己的学习目标、想从事什么职业、想成为什么样的人才，然后根据目标制订学习计划。

案例4：同在屋檐下的烦恼

对那些从未住过宿舍的同学来说，处理好和舍友之间的关系也算一个不小挑战。毕竟，时下有许多同学没有兄弟姐妹，很难体会到突然间多了好几个朝夕相处的“兄弟”或“姐妹”的感觉。

心理老师对你说：在一个宿舍生活，主动最重要。比如打水的时候主动代别人打，晚到的同学看到舍友大扫除，可以把弄脏的衣服抱到洗衣房洗干净。许多同学都愿意为宿舍、为别人做点什么，关键是谁先主动，谁先开好一个头。此外大家来自不同地方，每个人都有自己的生活习惯，宿舍里的不合拍本属正常，每个人在多些宽容的同时更要学会体谅、照顾别人。

（二）[高危心理]

由不适应引发的5种“高危心理”

1.间歇心理：高中时期高度紧张的生活体验是学子们终生难忘的。经过3年超负荷的拼搏以及身心能量的过度透支，大学生入学后几乎身心俱惫，相当部分同学滋生了对学习的厌倦情绪。由于心理紧张系统解除，学习上无动力，行为上提不起劲，喘口气，歇歇脚的心理比较普遍。

应对招数：高中紧张的学习之后，有一个休息阶段是很正常的，关键是要有意识地让自己早点调整过来。建议在“十·一”长假之后，给自己列一张计划表，将自修、休息、社团活动都安排好，这也能起到督促作用。

2. 茫然心理：中学阶段人们的奋斗目标非常明确与强烈，但是进入了大学，没有了明确的方向，许多同学无所适从，许多新生不知自己该干什么好，不善于自主地安排自己的生活和学习，导致焦虑、茫然、百无聊赖的感觉比较强烈。

应对招数：遇到这种情况，最忌“憋在心里”。建议主动求助，找辅导员或者师兄师姐或者同班同学好好聊一聊，或者找学学校的心理咨询老师，谈谈自己的一些发展规划，明确目标。

3. 自卑心理：产生这种心理有三种情况：一是部分同学高考成绩不理想，自尊心受挫；二是高校的某些价值标准与中学不同，衡量个体价值和能力的不仅仅是学业成绩；三是角色地位变化诱发的自卑心理。学习位置的重新洗牌造成巨大的心理落差，一遇挫折，往往导致他们自我评价失真，从而诱发自卑心理。

应对招数：有自卑心理的新生容易出现“泛化”状况。也就是，一旦一个方面不如别人，就会觉得很多方面都不好，容易全盘否定自己。这个时候就建议给自己一个职业规划，看看自己以后要从事哪方面的工作，以确定自己要向哪方面发展。

4. 失落心理：这种心理的产生与两种因素有关：一是没有录取到理想的学校或专业，只是抱着权宜之计入学，入学后心里别扭和沮丧，退学或转系的意念强烈；二是有的新生入学前把大学生活想象得浪漫、神秘和多姿多彩。过高的期望值与大学的现实生活反差较大，导致部分新生人学出现情绪波动和失落。

应对招数：失落心理常见于较为理想主义或者原本成绩比较优秀的学生，可以先找到自己对目前生活不满意的方面在哪里，然后找老师谈谈，找寻解决的办法。但是如果不满意的状况无法改善，可在考虑清楚后转系或者转校。

5. 怀旧心理：由于生活方式、习惯、环境的急剧变化，加上远离家乡、亲友和同伴，这对缺乏生活自理能力和人际交往技能的学生来说，无疑是个不小的挑战。尤其是某些年龄小、以自我为中心、习惯于依赖家庭的女生，哭鼻子、人际关系紧张的事情时有发生，怀旧心理油然而生。

应对招数：“怀旧”心理其实是一种表象，背后反映的还是对大学生生活的不满，觉得“现在不如从前”。还是应该着眼现在，看看自己对新生活不满意的方面在哪里，对那些可改变的努力改善，而一些不可改变的方面(如大学里不可能再像高中，再成为班级或者学校的焦点)则要尽量去适应。

１. 尽快提高生活自理能力

 高中时代的衣食住行都来自于父母周到的安排。进入大学后，一切要靠自己。特别是要管理好自己的随身物品，如手机提包等，不能随便乱放，否则就被人顺手牵羊，养成出门锁好门窗的习惯，不然你的宿舍就会变成公共场所；贵重物品要寄存好，银行卡密码不可随便告诉别人等等，总之，要学会给自己当好家。

２. 掌握沟通技巧， 学会主动

新生对环境的适应主要是对人际关系的适应， 良好的人际关系首先来自于交往双方的真诚。此外还要把握交往的时机， 学会沟通技巧，主动交往。首先要处理好与同学之间的关系。经常参加集体活动，有利于同学之间的感情交流。同时要学会与学校内各部门工作人员交往。大学是浓缩的社会， 在这个社会中有各种机构，有各种不同身份的工作人员， 对大学生而言他们都是应被尊重的人。

３. 确立新的价值目标

价值观是人们生活的追求目标， 如果一个人没有价值目标， 他就会感到人生淡而无味。有了正确的人生价值目标就会具有活力和动力， 内心充实而有信念， 就会自觉地为价值目标去追求和奋斗。价值目标的实现无不伴随着艰苦和某种牺牲，但只有朝人生价值目标不断地艰难跋涉，人生才会有意义。

４. 摸索适应大学的学习方法

一是向有经验的高年级的同学请教， 接受任课教师的指导与辅导员的帮助； 二是自身要根据大学的学习特点，从个人实际出发逐步摸索与自己水平基本相适应的学习方法； 三是注重自学能力的培养； 四是学会科学管理支配时间。

５. 重新确立正确的自我形象

正确认识自己， 树立自信心。客观分析自己的优势和劣势， 扬长避短，主动接纳使自己逐步提高。提倡“同自己比， 同自己竞争”。有意识的自我心理调整，培养良好的个性， 在生活中保持自信、乐观、坦诚、豁达、坚持不懈的心理品格， 面对纷繁复杂的社会压力， 学会心理自助。

小编相信你们一定可以尽快适应大学生活，活出自己，加油！
