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第二版
校园安全无隐患  师生文明树新风

——湖北大学和谐校园建设剪影(配图：1和4)
没有安全的保障和文明的氛围，就没有和谐校园建设的土壤。近年来，由于我校保卫处的正确指导和细致工作，校园安保工作成绩显著。同时，在我校各个院系和相关单位的共同努力下，校园文化呈现出了丰富多彩的发展态势，不断形成校园内讲文明的新风气，学生安全意识也有极大提升，学生综合素质有很大提高。
“三风”建设常抓不懈
为减少校园安全事故，营造文明和谐的校园氛围，各学院从实际出发，从细节出发，坚持“三风”建设常抓不懈。“三风”建设包括了“舍风、学风、班风”三方面的内容，是和谐校园的重要组成部分，也是校园文明建设的基础。
寝室文明建设是“三风”建设的重点，丰富寝室文化，消除寝室安全隐患，关注学生生活是学校“舍风”建设的主要内容。近年来，我校文学院等学院紧抓寝室安全文化建设，把经常性地对学生开展法制安全教育作为该院一项重要工作，并充分利用消防演习、学生寝室安全检查、消防安全讲座等形式对师生员工进行消防法规、消防知识的宣传；同时，各学院积极开展寝室文化节活动，进行文明寝室评比，寝室文化交流。这些措施充分配合了校保卫处的工作，取得了明显成效。此外，各学院加强了学生日常管理，要求班主任经常走访学生宿舍，更好地加强对学生宿舍的管理。文学院在学生辅导员领导下成立了学生宿舍2期B栋的安全治保小组，不断完善了学生宿舍管理。
“班风、学风”的建设直接关系到学校学习氛围的营造。从新生开学伊始，政法与公共管理等学院开始对新生进行专业教育，坚持以任课老师为依托、班主任和班干部监督管理、院团学联学生干部检查的“三位一体”的学生管理模式，执行严格的点名制，促进学风建设。各学院依托学生所学专业，以学生社团为平台，学娱相结合，让学生在各种活动中拓展和深化专业知识学习，学生活动生机勃勃。
安全教育从“心”开始

随着校园安全保障工作的深入开展，各学院结合具体的工作实际，在心理健康教育方面加大了力度，并将学生心理健康作为学校日常安全工作的重要组成部分，并总结出学生心理安全的基本标准。

我校商学院等学院积极采取措施让学生感受到学院的关怀，对建设和谐校园有重要意义。学院邀请心理教育专家负责学生的心理教育工作，积极举办心理健康教育讲座给学生提供专业的心理辅导，让他们与心理专家面对面交流，在学生中反响良好。同时，学院定期在学生中进行心理普查，在第一时间给有心理问题的同学提供帮助并请专家对他们进行专业辅导，切实解决他们的心理问题。同时，加大学风、班风、舍风的建设，为解决学生的心理问题提供了良好的氛围。学生思想道德素质和个人品质普遍提高。
此外，学校保卫处结合心理健康咨询中心反馈的信息，对学生进行广泛的心理教育。在日常生活中，各院对有心理问题倾向的同学进行心理按摩与关爱，使他们感受集体的温暖，为了能够及时了解学生的心理健康状态，各院发挥班级心理委员和宣传委员的作用，积极开展活动，反思校内违规违法案例，进行心理健康知识宣传，不仅使同学们对心理健康知识有了更多的了解，而且在他们心中播下了健康的种子。
后勤保障能力有提升

安全无小事，责任重于山。近年来，在保卫处的指导和支持下，后勤集团积极开展治安综合治理工作并取得明显成就。首先是领导重视，分工明确；其次，安全工作措施到位，狠抓落实；此外，集团坚持防患于未然，排除隐患。
集团领导高度重视治安综合治理工作，把它作为维护学校政治稳定，促进学校建设的大事来抓。各单位党政主要负责人分别为该单位的治安综合治理的直接责任人，形成集团领导主抓，一级抓一级，层层负责治安综合治理工作的良好态势。学校饮食的各个食堂、学生公寓、商贸超市、配电房、蓄水池、邮政储蓄、化工厂、印刷厂、幼儿园、危险品仓库等行业和场所，均是综合治理的重点。集团督促相关单位制定了规章制度和防范措施，并加强了检查落实。集团领导每季度分别带机关领导对集团工作场所进行安全检查，每逢节假日更要集中布置，集中检查。
近年来后勤集团在治安综合治理中全面贯彻“防治结合，预防为主”的方针，消除了不少安全隐患：一是组织电工对全校用电设施、电路进行检查维护，二是对二期学生公寓商业门店在存在的安全隐患进行了整改，三是加强了饮食、供水等要害部门的卫生安全防范工作，加强了学生宿舍安全管理和环境治理工作，四是认真制定预案，开展模拟演练，现场观摩和集中培训活动，以便应对突发事件和群体事件的发生。
08年以来，后勤保障处以“后勤保障建设年”为契机，将新型后勤保障体系建设推向了一个新的阶段。为了适应学校发展需要，继２００６年的制度建设年和２００７年的督导执行年后，今年该处以能力建设年为抓手，有效地推进各项工作。 （校报记者团 周治涛）
               踏踏实实 服务同学

                    ——记学生安全保卫队员张光永（配图：2） 
在我校创建“安全文明校园”期间，校内涌现了一批表现积极的学生。他们乐于奉献、不辞辛劳，行走奔波于湖大的每一个角落，为湖大的安全和谐默默地做着贡献。
在学生当中有很多认真负责、乐于为同学们服务的学生安全保卫队员（同学们称他们为栋长）， 2期B栋的张光永就是其中的一个。谈到张光永，楼栋管理员赞不绝口，“是一个很负责的孩子，做事很认真，一有时间就过来帮忙。” 
本学期08级新生刚刚入学时，作为栋长的他就走访了该栋的每一个新生寝室，细心地为他们讲解学校的各项规章制度和一些新生应该注意的事情。该栋一新生寝室违规使用了大功率用电器，张光永制止了他们并向他们讲解了大功率电器的危害，新生主动承认了错误。还有一次，楼栋顶层有人生火烤东西吃，张光永了解到情况立即制止并对当事人进行批评，这样的事情以后就再没有发生了。
                  危难之时见真情

                        ——记湖大社区楼管员李师傅（配图：3）
在湖大社区，有这么一个人，作为楼管员，他工作认真负责，作为社区的居民，他热心帮助邻里。他，就是湖大社区楼管员李长沙师傅。
就在9月9日，李师傅帮助家住湖大社区1区10栋1门的冯老师解除了一次危机。当天晚上，冯老师像往常一样开始准备晚饭，就在她准备炒菜的时候，突然发现厨房还有一些中午的剩饭没有倒掉，于是她端起盆子走出了厨房。出门的时候，她随手把厨房门带了一下，厨房门竟然锁上了。而糟糕的是，冯老师把厨房的钥匙落在了里面，她一下慌了神，锅里的油因高温而产生火苗，而煤气罐就在灶旁边，要是火苗溅到煤气罐上的话情况将不堪设想。
锅里面的火苗越来越大，看到火苗后，负责楼栋管理的李师傅立刻赶了过来。因为火势紧急，他一边拨打电话报警，一边呼喊其他附近的居民帮忙。因为没有钥匙，窗户是进入厨房的唯一通口。邻居拿来了一个小扳手也无济于事，火苗越来越大，屋里的情况也越来越紧急。这时候，正好有几名学校的维修工人路过，李师傅立即跑过去借来了扳手将窗户砸开。在邻居的帮助下，李师傅终于把手伸进了厨房内，把煤气罐的开关给关上了。这只是李师傅帮助邻里的一个例子，他踏实工作的作风一直在社区得到好评。.
在许多师生员工当中，这样的事例还有很多，他们正在用实际行动为学校的安全文明奉献着自己的一份力量。
第三版

学生安全工作的璀璨明珠
——我校学生安全保卫小组简介（简称安保小组）（配图：4和5）
楼栋安保小组是隶属于学校保卫处的学生安全保卫组织，现有组员23人，主要工作是协助保卫处负责学生宿舍防火、防盗、防骗等各项安全保卫工作;每月《安全教育》报的编辑发放;《校园安全网》的添加与维护。每栋学生宿舍由一位（或两位）学生安保小组成员负责，同学们习惯称他们叫“栋长”。
楼栋安保小组成立以来，工作成绩显著，多次发现各个楼栋潜在的安全隐患并协助保卫处及时消除，最大限度的防止了各种安全事故的发生。
开学以来，安保队员们针对新生做了一系列的安全宣传工作。首先，9月2日至3日新生报到期间，全体安保队员向新生及家长发放了“安全提示”，并现场向他们介绍了学校安全保卫工作以及新生应注意的安全知识。随后，学生安保队员到各个新生宿舍进行安全防范的宣传走访。二期D栋栋长万养涛多次到新生宿舍，向新生重点讲解了宿舍中存在的各种安全隐患以及防火、防骗、防盗的方法；三期B栋的栋长黄晓洁积极协助管理员，对进入宿舍的每一位陌生人严格登记，防止推销人员进入学生宿舍；三期A栋出现了少数寝室房门被莫名其妙打开的现象，栋长林天欣及时反映，并协助管理员调查此事。

每栋楼出现的安全近况，栋长们都能及时反映，并协助调查解决。特别是入秋以来，学生宿舍使用大功率电器的现象又有抬头，安保小组队员发现后，耐心向同学们讲解其火灾隐患，并及时向保卫处报告。保卫处对此非常重视，联系后勤物业已对重点使用宿舍进行收缴，消除了学生宿舍的火灾隐患。

文学院：美化校园 奉献爱心    

文学院青志组织开展了回收废品活动，并将活动所得的钱全部捐给孤儿院的孩子。他们奉献着青春的爱，增添了春日校园里的和谐之音。
2008年4月14日上午9点，青志成员深入到各个学生宿舍，号召广大同学不要随意丢弃饮料瓶，并倡议广大同学将饮料瓶和废旧报纸捐献出来。大家纷纷清理出自己寝室的旧报纸书刊、矿泉水瓶等等。通过整理分类，共收集到饮料瓶600多个，废旧报纸书刊120多斤。

 院青志队长刘勇告诉记者：“此次活动主要是为了帮助社会上的弱势群体之一孤儿，也希望通过这次活动，能有更多的大学生关心他们。”       （胡丹萍）
材料科学与工程学院：倡导绿色环保
2007年3月31日上午，材料科学与工程学院高材（2）班40余名青年志愿者在班队长肖鹏仪的带领下赴森林公园清理垃圾，向游人宣传绿色环保。
志愿者有的手提纸袋或废纸篓，分居各景点拾垃圾；有的手推垃圾车，清理垃圾堆和垃圾桶；有的拿起扫帚，清扫垃圾死角；有的为湖边小树苗浇水、拔草。大批游客及清洁工人被青年志愿者们的精神所打动，他们也纷纷加入志愿者队伍的行列。
此次活动结束后，该院还将在校园内举行一次大型后期活动图片展，旨在让广大师生也充分了解保护环境的重要性，增强其环境保护意识和社会公共意识。（王小艳） 

资环学院：“环保周”营造和谐校园
6月5日是世界环境日,资环学院青志与环保协会联合举办了“湖北大学第三届环保周”活动。 

针对目前校内在寝室大声喧哗、在楼道打球、大声播放音乐等影响同学休息的现象，本届环保周的主题为“让我们共同努力营造宁静环境”。围绕这一主题资环学院青志与环保协会开展了 “噪声论坛”、“环保作品征集”等多项活动。

噪声论坛于5月28日开通，全校师生可以在论坛上畅所欲言，可以就如何营造宁静校园提出建议，可以诉说噪音给自己带来的苦恼，也可以进行咨询。此外，在6月4日——10日期间，主办方在一期和二期学生公寓展出了许多有关噪音污染的知识，让广大师生充分了解噪音对人类的危害，远离噪声污染，共同努力营造宁静环境。

本届环保周活动在同学们中引起了很大的反响。活动负责人说：“希望通过本次活动能让同学们关注环保，参与到环保行动中来。”（万文典）

保卫处消防演习纪实   （配图3）

     9月19日，为配合新生消防安全教育，保卫处预防消防科组织部分新生、安保小组的全体成员，进行了一场别开生面的“灭火”演练。

      下午四点，宁静的沙湖边突然燃起三堆火，有准备的安保小组队员带着不知实情的新生前往救火。早已等待在此的预防消防科员工及时将灭火器发给他们，同时讲解“三步骤”：1、拔下皮管；2、拉下锁扣；3、按下喷射，鼓励学生特别是新生亲自灭火。同学们既紧张又投入，一招一式有条不紊。不一会儿，大火就被扑灭了，等他们回过神来，听到“同学们的基本功不错”的赞扬声时，才知道这是一场“演习”。

    同学们纷纷表示，这样的“演习”非常实际，既锻炼了他们的紧张心态，又提高了他们的应急自救能力，效果显著。对此，预防消防科计划，在“11.9”全国消防日宣传期间，将再次举行大规模的全校学生共同参与的消防宣传、演习。（预防消防科）
保卫处报警联动服务，让师生更有安全感     

（配图：7和8）
    为创建安全文明的校园环境，维护校园良好的治安秩序，我校于2001年建立了报警联动服务中心。此举旨在进一步强化内部治安管理、迅速处置各类突发事件、及时为师生员工排忧解难。 

报警联动服务中心的成立受到校领导高度重视。联动中心设置了报警电话88661110，二十四小时畅通保证及时接警。据校卫队窦队长介绍，报警电话在师生、社区居民中知晓率较高，平均每天接到2起报警电话，目前共接到报警900多个。我校曾有几名在外地被骗入传销组织的学生，通过校报警电话求助，校卫队协同文保分局民警及时出警，成功地解救了被骗学生，受到学生及家长的一致好评。
报警联动服务中心成员队伍优秀、装备精良。保卫处建立了一支接警处警巡逻队，由20名左右年轻精干、训练有素的保卫人员组成。今年新增添了48部对讲机，配置警棍50多支，新增巡逻车1部，保卫人员更换了新式服装。队员着装整齐、佩戴警械和通讯工具，24小时在校内列队巡逻，形成了一道特别的校园风景线。
窦队长说，报警联动中心成立以来取得了明显的效果。一方面信息更加通畅，出警速度大大提高，有力地打击了违法犯罪活动；另一方面，及时帮助学生、教职工解决各种困难，更好地为广大师生服务。 

《安全教育》报纸简介  （配图：1  ）
《安全教育》报是隶属于校保卫处消防科的一份由学生主编、保卫处主审的报纸，报纸创办以来，立足于宣传学校安全方面的各项措施和规章制度及学生安全教育工作，在学生当中颇受好评。

该报纸每月一期，由楼栋安全保卫小组发放到每个寝室。报纸每期为四个板块，一版主要关注学校及保卫处有关安全工作动态及新颁布的各项措施，及时向同学们通告学校的安全工作境况。二版记者观察从学生记者的视角观察学校的安全工作和学生方面存在的安全隐患，对同学们进行提醒，提高同学们的安全意识，尽最大限度的减少同学中安全事故的发生。三版安全百科主要介绍各种防止安全事故发生的措施和方法，让同学们了解各种安全事故，以便在遇到了类似的情况时多一个心眼儿，积极应对。四版侧重于学生心理方面的安全教育，引导学生以正确的心态面对大学中遇到的各种困惑，正确的面对人生。

该报编辑部在保卫处大力支持和编委的积极努力下，成绩显著。本学期第一期有针对性地介绍了骗子的各种骗术，让新生们受益匪浅，此类案件相对于往年明显减少。通过消防安全宣传，师生基本的安全防范技能，基本逃生、初级灭火火扑救知识和技能都明显提高。
第四版

文明创建，湖大社区在行动
——走访湖北大学社区(配图：1)
提要：武汉市争创全国文明城市已经拉开序幕，我校创建“安全文明校园”活动正在进行。“湖北大学社区”作为生活在这个城市的重要一员，正用实际行动为武汉争创文明城市，建设和谐社会，尽一份心，献一份力。走进湖大社区，居民都会提到几个词：“安全文明校园”、“绿色社区”、“争创文明城市”。
湖北大学社区坐落在沙湖之滨，教职工宿舍区占地面积350余亩，共分为五个辖区。多年来，为了改善居民的生活环境，在湖北大学党委及行政、保卫处的领导下，通过社区全体工作人员的共同努力，湖北大学社区的物质建设和精神文明建设均取得了良好成效。 
                     
全天候安保，小偷也心慌
社区安全建设一直是湖北大学社区的一个亮点，在社区领导的组织下，近年来社区治安环境不断改善。
“湖大社区是开放式管理，四纵四横、道路贯穿社区，加上附小在家属区里，各种车辆人员进出很大，这种复杂的环境给家属区治安带来了一定的困难。”湖大社区居委会党支部书记陈咏梅介绍，为了应对复杂的社会治安形势，社区居委会成立了由社区的下岗职工和退休人员组成的巡逻守护队。这支仅26人的巡逻队成了社区的保护神。
“以前，社区治安管理不到位，也没有执勤人员，四面都是通的，自行车被偷盗现象非常严重。”满头白发的李婆婆介绍。如今社区里有专人值守，撬门入室、摩托车、电动车、自行车被偷盗的现象少了，07年发案率比06年下降了96%。
湖大社区成立了由保安处、派出所户籍处、居委会书记、治保主任组成的创安工作领导小组，在推出社区巡逻防守方案后，湖大社区居委会还推出了“社区门栋管理责任制”：将社区划分为19个责任区，由不同的人员进行管理。在楼道悬挂社区门栋管理责任牌，上面分别写有白班值班负责人、管段户籍、负责楼栋和社区报警监督电话，比以前的巡逻守护方法更加具体。湖大社区成为无刑事案件、无“黄赌毒案件”、无火灾安全事故、无民转刑案件的“四无社区”。
精神文明建设创佳绩
9月14日是中秋节，住在三区的74岁老人甘其秀和78岁老人王慧英特别高兴，因为远离子女的她们这天收到了社区居委会送来的月饼和祝福。这天，还有很多空巢老人像她们一样得到来自居委会的关爱。

节日期间探访空巢老人只是居委会工作的一个缩影。帮助空巢老人的另一特色就是经常与校学生青年志愿者联合，在端午节、春节等节日去看望老人，一起吃粽子，包饺子。特别是继续教育学院的青年志愿者，经常到老人家里帮忙做家务，买来菜和老人一块做饭吃，给老人读书读报，排解他们心理上的孤寂。
湖大社区的精神文明建设是社区工作的又一亮点。居委会利用板报、标语、横幅、宣传板进行宣传，进一步提高了居民的整体素质，社区宣传工作一直受到社区居民的好评，漂亮的黑板报、干净美观的宣传橱窗、经常更换的宣传横幅，不仅从外观上吸引了居民眼球，而且信息的及时更新也受到居民的青睐。
为了丰富居民的文化生活，学校为社区投资建设了活动中心，修建了两个门球场和游泳池，成立了京剧社、教授合唱团、桥牌协会、集邮协会、书画协会、老年腰鼓队、舞蹈队、时装队、形体训练等群众性团体，其中老教师合唱团、老年舞蹈队还多次代表区、街、学校参加省、市的表演。
湖北大学社区的建设工作从与居民生活息息相关的细节入手，创建了和谐的社区环境，从硬件设施、绿化建设和精神文化建设方面进行突破，取得了良好的效果，得到了居民的普遍认可。
争创文明  “为民”是关键
近年来，湖大社区居委会贯彻落实“三个代表”重要思想，以“为民创建、创建为民”的为指导，大力加强创建文明社区工作，取得了令人瞩目的成绩。
湖大社区党支部充分发挥党员的先进模范带头作用，支持社区建设，带领社区居民搞好社区建设。汶川地震发生后，党支部迅速召开会议，组织捐款活动，共捐款7111元，社区党员后又缴纳特殊党费1300多元。社区的党员龙英是武昌区的特困党员，她一次性捐款500元，后又缴纳特殊党费，感动了很多人。
居委会的工作有声有色，雪中送炭的事情做了无数次。有人形容居委会的工作就是“千根线过一个针眼”。无论是计生、社保、医保、低保、老年人、残疾人、退伍军人、青少年教育、红十字会、民调还是治安、烟草或者是邻里间鸡毛蒜皮的小事居民们都乐意找居委会。
“社区是创建文明城市的最小细胞，社区工作做不好，老百姓有意见，创建文明城市只能是一句空话。”陈咏梅表示，社区工作既是群众工作也是服务工作，衡量工作的标准是人民群众是否满意。居委会是传达政府声音，执行政府职能的一个窗口，更要反映百姓心声，全力服务居民。（校报记者团   田立平 潘慧玲）
“安全文明校园”深入人心

学校开展“创建安全文明校园”活动以来，采取了一系列的措施，大力加强学校各方面安全文明建设。校园日新月异的变化感染了在校的每一位同学，创建工作深入人心，受到学生欢迎。下面是记者对几位同学的采访。
07英语学生佘文芳感叹道，学校几乎每天都在发生着变化，乱丢垃圾的少了，爱护环境的多了；校园噪音少了，读书声渐渐多了；安全事故少了，安全意识高了……这离不开各种安全文明宣传活动、安全知识展览板以及《安全教育》报等的宣传。学校保卫处对于安全工作高度重视，经常开展消防安全讲座等活动，对学生的安全意识的提高也有很大帮助。

学生安全保卫小组负责人孙志强，对学校的安保工作感触颇深，他对记者说，在创建“安全文明校园”的过程中，学校各部门尤其是保卫处在校内安全工作方面功不可没。校卫队对校园进行24小时治安巡逻，并在二期入口、西门等重要地点设有安全值班点，校园1110巡逻车时刻穿梭于校园之中，让同学们感到更安全。学生安保小组的成员对工作也十分尽职尽责，08级新生刚入校时对学校的一些规定都不了解，安保队员们就走访了新生寝室向他们介绍了关于宿舍管理的规章制度并对他们进行安全方面知识的宣传。这只是学生安全保卫小组的平时工作的一小部分。

06级思想政治教育的王伟目睹了学校这两年来的变化，同时也感受到学校对于各项安全文明工作的重视。他说，两年来在创建“安全文明校园”浓厚的氛围中，同学们在文明礼仪方面做得更好了。最大的变化就是食堂就餐排队，过去不是不想排队，而是没有队伍，现在校学生会在每个食堂专门设置了“文明行为监督岗”，食堂就餐井然有序。还有以前很多同学把自行车随意停放，图书馆、教育超市、等公共场所道路受阻，学校针对这一现状进行了大力整顿，规范了校园内车辆的停放。
学校开展的创建“安全文明校园”活动得到了很多教职工和同学的认可，大家都觉得校园更安全了，同学们更文明了，校园里的一切都变得越来越和谐了。(李翌)
保卫处组织各种各样的安全教育和宣传： 
配图文字  2.安全展板引来众多学生驻足观看

3.组织大型消防灭火实战演练

4.校园安全教育网站（中间放图7）

          5.向学生发放的各种安全教育读本

          6.消防科老师指导学生使用灭火器









