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保卫处举行消防演习
11月8日，保卫处预防消防科以“11·9”消防宣传日为契机，组织部分师生、楼栋保卫队员、治安协管员及楼栋保卫队员在三号体育馆前组织了一次消防演习，宣传消防知识。

本次消防演习分为三个部分，首先向大家介绍了灭火器的使用方法，并在三号体育馆旁的空地上让大家进行了实战演练。保卫队员将汽油洒在堆砌的木材上，燃起了熊熊大火，“救火队员”们拿起灭火器，冲向大火，按照步骤冷静地扑灭了大火。第二部分是向大家介绍遇到火灾时应该如何正确使用消防水带并在三号体育馆前进行了演练。最后一部分内容是告诉大家如何使用防烟面具，指导老师告诉大家，防烟面具应该是每个家庭都必备的消防器材，火场中的死亡事故多是由于有毒烟气使人窒息而发生的，学会防烟面具的使用方法非常必要。

今年“11·9”消防宣传日活动以“关注消防，珍爱生命，共享平安”为主题，根据10月17日公安部消防局部署要求，我校保卫处积极开展各项消防知识宣传，结合当前火灾特点，帮助广大师生员工掌握“两知三会”（知道所在场所或单位的火灾危险性、知道火灾预防基本常识，会报火警、会扑救初起火灾、会自救互救）基本知识为重点，通过悬挂标语、发放宣传资料、开展灭火和逃生自救演习等多种形式，最大限度地普及消防法律法规和消防安全知识。

 （文：小也）

保卫处全方位开展消防工作

为了更好地深入学习科学发展观的精神，并将其进一步落实到服务师生的工作中去，按照《保卫处深入学习实践科学发展观活动实施方案》的相关要求，本月保卫处预防消防科全方位开展各项消防宣传工作。

11月10日，保卫处预防消防科组织师生、校保卫队员、家属区巡逻队员等在三号体育馆附近开展实战灭火演习，切实提高大家消防意识和实战能力。同时制作了消防宣传画“怎样使用灭火器”、“学生宿舍防火须知”、“火灾逃生自救知识”共80多幅， 张贴在每一栋学生宿舍的大厅和进出的走廊，学校的工作场所及部分路口也布置了消防宣传横幅，时刻提醒大家注意消防安全。

在做好常规工作的同时，保卫处为了进一步提高工作效率和服务水平，在全处开展“向服务标兵学习，创建一流服务窗口”活动，切实做到为师生诚心诚意办实事，做到有求必应，有问必答，同时一周一总结，及时发现问题并整改，确保全校师生和员工的安全。                       （文：小羽）

忘拔热得快女生宿舍起火

10月31日早晨，华中师范大学万宝山4栋536宿舍失火，寝室被烧成废墟，幸无人伤亡。

目击者介绍，早晨6点10分，该宿舍突然起火，女生们纷纷跑下楼。4辆消防车随后赶到，10多分钟后将火扑灭，记者看到，536寝室的座椅和电脑都被烧毁。

该宿舍一名女生说，前晚熄灯时，一名女生烧水的热得快忘记拔了，早上6时宿舍通电后导致起火。她们被呛醒后，就往外面跑。

近期，保卫处联合后勤部门加强了对大功率用电器的排查力度，楼栋管理员负责收缴工作。但是记者发现有很多同学对学校的做法感到不满，有同学认为只要自己注意使用方法就不会发生事故。但是安全事故的发生往往在于细节的疏忽，华师的几位同学并不是不知道如何使用热得快，但还是发生了火灾。

我校宿舍在晚11点半时断电，许多同学在熄灯前忙于睡觉前的准备，容易忘记热得快还没有拔出来，第二天早晨来电后，就非常容易引起火灾。宿舍到开水房的距离并不远，大家多走几步路，就会杜绝安全隐患，千万不要存在侥幸心理，如果真的为自己的懒惰付出了代价，那就悔之不及了。                                            （文：小也）

小小热得快，安全隐患大

每到冬天，很多同学都喜欢使用热得快，因为它使用起来十分方便，不过，大家在图方便同时，更要意识到它存在的种种安全隐患。

热得快这样的电器，生产制作要求不高，一般都是小作坊生产出来的，很多都是“三无产品”，质量根本无法保证。有些劣质的热得快会在使用时出现漏电情况，甚至还会炸裂。而有时，人们在使用过程中，因为疏忽，人离开了，一旦水烧干，热得快就会燃烧，如果附近有其它易燃物品，很容易引发火灾。

上海商学院因为热得快发生了重大火灾事故，华师一女生寝室也因热得快失火，寝室被烧成废墟，据统计，发生在高校的大部分火灾事故都与热得快有关，小小的热得快却埋下了很大的安全隐患，宿舍是大家的，为了你和身边同学的安全，请不要使用热得快。

上海商学院宿舍区火灾 4名大学生跳楼身亡

11月14日早晨6时12分，上海市公安局110指挥中心接报：中山西路2271号上海商学院徐汇校区学生宿舍楼着火， 4名女大学生慌不择路从6楼跳下当场身亡。武警消防战士接警后及时赶到现场将大火扑灭。

当日早晨6时10分许，该宿舍楼602女生寝室失火。着火面积20平方米左右。因房内烟火过大，4名女生被大火围困，被逼跑到东面的阳台上，4女生情急下先后从6楼跳下。其中，最后一个女生在阳台上犹豫了很久，但最后也跳了下来。据该宿舍楼的5楼的一名女生说，602宿舍的女生跳楼时，有女生身上的衣服已经被烧了起来。

602宿舍起火后，该宿舍有2名女生先跑了出去呼救，等回来后，发现602宿舍门已经无法打开，由于602宿舍内的火势很大，留在602宿舍的4名女生只能跑到阳台上，并最后从阳台上跳了下去。此外，由大火引起的烟雾冲到了隔壁601寝室，601寝室的两个女生先后躲到了阳台上，但最后都被安全救出。

据初步调查，事故原因可能是602寝室违规使用“热得快” 所致。目前，具体事故正在调查之中。

为了你和身边同学的安全，请不要在宿舍使用大功率电器！

湖北卫视、武汉教育电视台来校采访消防安全工作

11月17日，湖北卫视两名记者来到我校，了解了学校近期的消防部署工作。记者采访了保卫处副处长张仁焱，张仁焱介绍了我校近期所做的消防方面的各项工作。张仁焱介绍，11月9日为全国消防宣传日，我校保卫处加强了各方面的消防预防和宣传工作，从加大资金制作全校宿舍内的消防宣传牌到开展全校范围内的消防演习，从联合后勤部门狠抓宿舍大功率电器杜绝使用情况到组织全校消防安全检查，各方面工作都常抓不懈，取得了很好的效果。张仁焱还向记者介绍了学生在宿舍防火中应该注意的一些事项，特别是遇到火灾后学生宿舍逃生的一些技巧。

11月18日，武汉教育电视台两名记者来到我校，深入到8栋学生宿舍，了解了同学们平时大功率电器的使用情况。记者采访了保卫处预防消防科科长肖武凤，肖武凤向介绍，我校保卫处预防消防科一直十分重视学生消防安全工作，针对学生宿舍消防的各种工作的情况，重点介绍了保卫处成立的安全保卫小组， 并向广大同学们讲解了在平时的生活中应该注意的消防细节问题。随后记者采访了安全保卫小组组长孙志强，孙志强介绍了安全保卫小组在学校开展的一些常规的防火防盗宣传检查工作，重点介绍了我校关于宿舍使用大功率用电器的各种管理办法，包括宿舍限电系统以及大规模检查、曝光等措施，我校现在大多数楼栋已经基本上杜绝了大功率用电器的使用。

上海商学院大火敲警钟  我校再念消防 “紧箍咒”

上海商学院宿舍因火灾发生惨案，这一教训也引起保卫处及全校师生高度重视。连日来，记者了解到，我校正在紧急出台各种办法，为消防安全“紧缰绳”。

15日上午，记者在二期公寓看到，所有学生宿舍门口被贴上了 “上海商学院学生寝室火灾警示通知”，并且还在门口显眼位置张贴了消防宣传画，保卫处处长卜诗桢介绍，14日上海商学院学生寝室的火灾引起我校领导高度重视。他介绍，除了常年性的安全警示教育外，学校还不定期地收缴大功率电器，不久前就收缴了80多个大功率电器，并对部分学生给予了通报批评。

记者在保卫消防预防科了解到，学生的消防预防和宣传工作一直被作为科室工作的重心，自今年开学以来，保卫处不断向学生宣传消防知识，新生刚入校时，就组织了多场安全教育讲座，保卫处蒋良才副处长在讲座上提醒新生要提高安全防范意识，特别提到了消防安全的防范。这学期，保卫处加大投入资金加强对消防知识的宣传，现在，校园里随处可见安全宣传横幅，宿舍里大厅、走廊都是宣传画。

保卫消防预防科科长肖武凤表示，消防知识宣传是一项常抓不懈的事情，只有反复地向师生提醒预防火灾的重要性，不断宣传消防知识，才能收到很好的效果。据她介绍，近一个月，保卫处领导要求要继续强化消防知识宣传工作，将工作切实落实到每一位同学，并加大力度消除各种火灾隐患，上海商学院的事故发生后，处领导直接批示将消防预防工作作为本月的工作重心。

11月8日，保卫处消防预防科以“119”消防宣传日为契机，组织部分师生、楼栋保卫队员、治安协管员及楼栋保卫队员在三号体育馆前组织了一次消防演习宣传消防知识演习，取得了很好的效果，记者在现场采访了几位同学，文学院新闻专业的田立平认为这次活动非常及时，她虽然经常在学校的《安全教育报》和宣传画上看到灭火器的使用方法，但并没有实际操作过，这次的消防演习让她真正学会了灭火器的使用方法。肖武凤介绍，这样的消防演习每年都会举行，目的就是要让消防宣传深入到学生当中。

“听说上海商学院的火灾事故后，我们现在都比较关心身边的防火安全问题了，宿舍门口有一些教我们怎么使用灭火器的宣传牌，现在都会驻足关注一下。化学化工学院的胡柏同学对记者说，毕竟安全是开不得玩笑的。”上海商学院的事故也对许多同学起到了一个警醒的作用，以前都不怎么关注消防的同学现在都会看一下消防宣传知识。看到学校随处可见的消防宣传牌和横幅，胡柏认为这些措施非常及时，高校发生了这样的事故，会让消防得到同学关注，很多同学都想了解这方面的知识，这个时候学校加强宣传是很好的时机，能够达到非常好的效果。

卜诗帧处长表示，保卫处会不断地加强消防知识的宣传，通过各种生动并且切实可行的手段，从安全意识、求生技巧上深化，提高学生面对突发事件和自然灾害时的自救互救能力，避免做出傻事浪费宝贵的生命。

（小羽）

火灾发生，勿盲目跳楼

上海商学院4名女生在火灾中从6楼宿舍阳台跳下逃生，当场死亡。高层楼房发生火灾时，最忌讳的就是盲目跳楼，但她们4个为什么就这样草率的跳了楼，说明很多同学遇到火灾时还是无所适从，当火灾真的来临时，我们到底应该怎样做呢？

首先，要迅速辨明起火方位，然后再决定逃生路线，以免误入“火口”。如果发现门窗、通道、楼梯已被烟火封住，但还有可能冲出去的时候，可向头部和身上淋些水，或用湿毛巾、被单将头蒙住，用湿毛毯、棉被将身体裹好，冲出险区。如浓烟太大，人已不能直立行走，则可贴地面或墙根爬行，穿过险区。

当楼梯已被烧塌，邻近通道被堵死时，可通过阳台或窗户进入另外的房间，从那里再迅速逃向室内专用消防电梯或室外消防楼梯。如果房门已被烈火封住，千万不要轻易开门，以免引火入室，要向门上多泼些水，以延长时间、伺时从窗户伸出一件衣服或大声呼叫，以引起救援人员的注意。

 如楼的窗外有雨水管、流水管或避雷针线，可利用这些攀援而下，也可用结实的绳索，如一时找不到，可将被罩、床单、窗帘撕成条，拧成绳接好，一头拴在窗框或床架上，然后缓缓而下。

若距地面太高，可下到无危险楼层时，用脚将所经过的窗户玻璃踢碎，进入后再从那里下楼。

如所住房间距楼顶较近，亦可直奔楼顶平台，耐心等待救援人员到来。无论遇到哪种情况，不到万不得已，都不要直接跳楼。                         

殒命火灾的学生留下了哪些教训

绝大多数学校在新生入学时，都会发放安全手册，但是，安全意识与危险处理能力，并非简单的一本小册子就能教会的。

11月16日《成都商报》报道，上海商学院4名女生在火灾中从6楼宿舍阳台跳下逃生，当场死亡。面对宿舍楼道里过期的、未使用过的灭火器，死者陈睿和张燕苹的家属质疑上海商学院在火灾中负有不可推卸的责任。

四个如花的生命瞬间消逝，让人扼腕叹息。笔者认为，这一悲剧给我们带来的教训实在太深刻了，值得我们好好反思。

对于死者，我们非常痛惜，但却无法掩饰这样一个问题——当前一些学生的安全意识非常淡薄。有报道说，“火灾原因与使用‘热得快’不当有关”。其实，在宿舍使用“热得快”，本身就是安全意识欠缺的表现，而且事发之时，学生们惊慌失措，没有采取有效的灭火手段，使小火酿成大火。更值得扼腕的是，还有报道说，有两名学生在火灾发生时外出取水，居然将宿舍门关上了，使得其余四名学生无法逃生，如果这一情况属实的话，就更暴露出一些学生在灾难处理上的无知。

其次，此事也暴露出一些学生遵纪守法意识的缺失。其实，对于“热得快”等电器，学校一般都是明令禁止在宿舍使用的。我记得我入大学的第一天，学校发放的安全手册就有这样的规定，但一些学生还是偷着用，而同宿舍的同学一般也不劝阻。安全隐患可以说就在大家眼皮底下。试想，在发生火灾的宿舍，如果有人能早点制止同学使用“热得快”，大概也不会酿成如此悲剧了。

再次，在此事件中，学校更负有不可推卸的责任。我相信，绝大多数学校在新生入学时，都会发放安全手册，但是，安全意识与危险处理能力，并非简单的一本小册子就能教会的。对于上海商学院而言，他们的责任更大，宿舍楼里的灭火器居然都是过期的，这种灭火器还能起什么作用？我们不知道，在全国的高校中，还有多少过期的灭火器威胁着学生的生命。

对于家长和社会而言，这场大火的教训同样深刻。我们的家长如果只知道让孩子学习书本上的知识，而忘记了一个人需要更多的社会常识，包括安全意识与危机处理能力，这种事故恐怕就难以避免。而对于消防部门而言，应将安全防范的触角伸得更长一些，让过期的灭火器在高校充当摆设，这对于消防部门而言，无疑是种失职。

如果学生、学校、家长与社会没有从这场惨剧中吸取教训，我们拿什么告慰这四个年轻的生命？                              

（文章来源：齐鲁晚报）

学生宿舍逃生自救六法

1、保持镇定，有序外逃。面对浓烟烈火，首先要保持镇静，准确判断危险地点和逃生方向，迅速逃离现场。若通道已被烟火封阻，则应背向烟火方向离开，通过阳台、气窗等往室外逃生。

2、简易防护，匍匐弯腰。逃生时要防止烟雾中毒，可采用毛巾、口罩蒙鼻，匍匐或弯腰撤离的办法。穿过烟火封锁区，可向头部、身上浇冷水或用湿毛巾、湿棉被、湿毯子等将头、身裹好，再冲出去。

3、缓降逃生，不等不靠。当大火已烧到身边无法逃离时，可以利用身边的绳索、床单、窗帘、衣服等自制简易救生绳，并用水打湿，从窗台或阳台沿救生绳滑到下面楼层或地面。

4、火已及身，切勿惊跑。如果身上着火，不要惊跑或用手拍打，应赶紧设法脱掉衣服或就地打滚扑灭火苗。

5、被困室内，固守为妙。若被大火困在室内，要用衣物、毛巾等将门窗缝隙堵住，同时向门窗和衣物上泼水，防止烟雾进入，并进行呼救和等候救援。

6、速离险地，不贪不闹。生命是最重要的。身处险境，应尽快撤离，不要因害羞或贪恋贵重物品，把宝贵时间浪费在穿衣或寻找、搬离贵重物品上。已经逃离险境，切莫为找贵重物品吵闹着重返险地。

2008年度消防演习剪影
11月8日，保卫处消防预防科组织部分师生、楼栋保卫队员、治安协管员及楼栋保卫队员在三号体育馆前组织了一次宣传消防知识的演习。以下是消防演习的部分镜头。
火场逃生五大忌讳

原路脱险 

这是人们最常见的火灾逃生行为模式。因为大多数建筑物内部的平面布置、道路出口一般不为人们所熟悉，一旦发生火灾时，人们总是习惯沿着进来的出入口和楼道进行逃生，当发现此路被封死时，才被迫去寻找其他出入口。殊不知，此时已失去最佳逃生时间。因此，当我们进入一个新的大楼或宾馆时，一定要对周围的环境和出入口进行必要的了解与熟悉。多想万一，以备不测。

向光朝亮

这是在紧急危险情况下，由于人的本能、生理、心理所决定，人们总是向着有光、明亮的方向逃生。光和亮就意味着生存的希望，它能为逃生者指明方向道路、避免瞎摸乱撞而更易逃生。而这时的火场中，90％的可能是电源已被切断或已造成短路、跳闸等，光和亮之地正是火魔肆无忌惮地逞威之处。 

盲目追随 

当人的生命突然面临危险状态时，极易因惊惶失措而失去正常的判断思维能力，当听到或看到有什么人在前面跑动时，第一反应就是盲目紧紧地追随其后。常见的盲目追随行为模式有跳窗、跳楼，逃(躲)进厕所、浴室、门角等。只要前面有人带头，追随者也会毫不犹豫地跟随其后。克服盲目追随的方法是平时要多了解与掌握一定的消防自救与逃生知识，避免事到临头没有主见而随波逐流。 

自高向下 

俗话说：人往高处走，火焰向上飘。当高楼大厦发生火灾，特别是高层建筑一旦失火，人们总是习惯性地认为：火是从下面往上着的，越高越危险，越下越安全，只有尽快逃到一层，跑出室外，才有生的希望。殊不知，这时的下层可能是一片火海，盲目地朝楼下逃生，岂不是自投火海吗?随着消防装备现代化的不断提高，在发生火灾时，有条件的可登上房顶或在房间内采取有效的防烟、防火措施后等待救援也不失为明智之举。 

冒险跳楼 

人们在开始发现火灾时，会立即作出第一反应。这时的反应大多还是比较理智的分析与判断。但是，当选择的路线逃生失败发现判断失误而逃生之路又被大火封死，火势愈来愈大，烟雾愈来愈浓时，人们就很容易失去理智。此时的人们也不要跳楼、跳窗等，而应另谋生路，万万不可盲目采取冒险行为，以避免未入火海而摔下地狱。

万余学费被“黑客”轻易套走“网上交易”提防密码泄露

给自己的银行卡开通了网上银行，因泄露交易的动态密码，湖北大学学生吴某银行卡上的10686元被人轻易套走。吴介绍，本月24日晚，他查询银行卡时，发现卡上万余元存款不翼而飞。通过网上查询，他发现有人用其银行卡上的万余元买了黄金期货。吴分析，此前他曾用银行卡在网上交易，可能误入带木马程序的网站，有人因此套取了他的银行卡密码。当晚，吴的女友用QQ上网时，遇到期货公司工作人员。对方称，银行卡上的钱在期货公司账户上，吴只需到一家网站注册成为会员，公司就会将钱返还。

按照对方提示，吴到网站注册。但要注册成为会员，须向对方账户充值1元。吴便通过网上银行卡，给对方转账1元，可数次转账均未成功。于是，对方便要他提供两个划账的动态密码，由对方帮助转账。随后，吴提供了两组动态密码。但是，吴随即发现，买黄金期货的1万余元，很快转到另一账户上。见钱没划回来，吴通过QQ联系对方，对方再次要求他往卡内存进5000元作为保证金。直到这时，吴才发现自己上当了。

吴称，这笔钱是他与女友还没来得及交的学费。

（据楚天都市报报道）

为了忘却的纪念——大学生心理健康系列报道之上海商学院火灾

案例：11月14日6时13分许，上海市徐汇区中山西路2271号上海商学院宿舍楼602室发生火灾。4名女生从6楼跳下当场身亡。据悉，火灾中跳楼身亡的4名女生，有2人来自上海的崇明县和闵行区，另外1人来自四川，另有一名来自江苏。

根据媒体报道，火灾原因可能是学生违规使用热得快引发电器故障所致。热得快是大学中普遍受到学生们欢迎的工具。时常被学生们当作是取暖以及喝开水的最直接的用品。

显然，这样的取暖与加热用具是极为简陋的，导致的火灾风险也非常大。但为什么这样的用品还能在大学中得到广泛的应用？一是因为热得快的价格非常便宜，符合大学生们的经济条件；二是有的学校对学生们使用这样的用品睁一只眼闭一只眼，在控制与管理方面还不够严格，有些学校甚至采取了默许的态度。

除此之外，更值得所有高校共同反思的，其实还是灾难教育课的缺失。历数中国大学的课堂，连“风水课”、“奢侈品课”这样的课程都设立了，各种各样的选修课也都能找得到，但唯独灾难教育课几乎是个空白。因为几乎没有哪个高校能够意识到，平时很少用到的灾难教育内容，在偶发的灾难事件中，却能起到非 常关键的作用，甚至可以拯救学生们的生命。

通过新闻我们看到，当火灾突如其来时，商学院602宿舍的每个女生都惊慌失措，乱了手脚。她们的自救方式，就是跑到阳台上，抓住栏杆，这样的逃生方式，无疑是极为危险的。从灾难的现场我们看到，四名选择这种方式逃生的女生，在阳台上坚持了不到两分钟，都坠楼身亡。这是一个血淋淋的周末，痛苦得令人心悸，这也是一个血淋淋的教训。

案例分析

上海商学院这四个女孩子遇难的主要原因除了客观上学校安全设施没有更新，安全措施不力以外，从主观上分析主要有个原因。

（一） 安全知识及相应逃生方法欠缺

作为新时代的大学生，我们不能只拥有丰富的专业知识及专业技能，我们更应该懂得尊重和保护自己的生命，现代社会虽然什么都很发达，但不安全因素也非常多，我们应该学习一些基本的面对紧急情况时保护自己的方法，比如火灾，地震，甚至海啸洪水等等。

相关链接：

火灾逃生法:（主要针对这起火灾）

第一、争取从楼道逃生。

先用手背碰一下金属的门扶手，看它烫不烫，或打开一条门缝，看看外边是否有烟进来。若门扶手不烫手或无烟进来，说明可从楼道走出。切记开门观察外面动静时，一定要用脚抵住门的下方，然后再打开一条小缝，以免门外的热气流把门冲开。

第二：缓降逃生，滑绳自救。

若楼道已浓烟滚滚，则考虑从窗户或阳台逃生。 高层、多层公共建筑内一般都设有高空缓降器或救生绳，人员可以通过这些设施安全地离开危险的楼层。如果没有这些专门设施，而安全通道又已被堵，救援人员不能及时赶到的情况下，你可以迅速利用身边的绳索或床单、窗帘、衣服等自制简易救生绳，并用水打湿从窗台或阳台沿绳缓滑到下面楼层或地面；安全逃生。请记住：胆大心细，救命绳就在身边。 

第三：避难场所，固守待援。

假如用手摸房门已感到烫手，此时一旦开门；火焰与浓烟势必迎面扑来。逃生通道被切断且短时间内无人救援。这时候，可采取创造避难场所、固守待援的办法。首先应关紧迎火的门窗，打开背火的门窗，用湿毛巾一湿布塞堵门缝或用水浸湿棉被蒙上问窗然后不停用水淋透房间 ，防止烟火渗入，固守在房内，直到救援人员到达。请记住：坚盾何惧利矛？  

第四：火已及身，切勿惊跑。

火场上的人如果发现身上着了火，千万不可惊跑或用手拍打。当身上衣服着火时，应赶紧设法脱掉衣服或就地打滚，压灭火苗；能及时跳进水中或让人向身上浇水、喷灭火剂就更有效了。请记住：就地打滚虽狼狈，烈火焚身可免除。 

第五：跳楼有术，虽损求生。 

跳楼逃生，也是一个逃生办法，但应该注意的是：只有消防队员准备好救生气垫并指挥跳楼时或楼层不高（一般4层以下），非跳楼即烧死的情况下，才采取跳楼的方法。跳楼也要讲技巧，跳楼时应尽量往救生气垫中部跳或选择有水池、软雨篷、草地等方向跳；如有可能，要尽量抱些棉被、沙发垫等松软物品或打开大雨伞跳下，以减缓冲击力。如果徒手跳楼一定要扒窗台或阳台使身体自然下垂跳下，以尽量降低垂直距离，落地前要双手抱紧头部身体弯曲卷成一团，以减少伤害。请记住：跳楼不等于自杀，关键是要有办法。

（二）恐慌心理

面对火灾，四个女孩子茫然而不知所措，惊恐之中跳楼。那么怎样迅速来克服自己心中的恐惧呢？

1.做深呼吸，闭上眼深深地，慢慢地的呼几次气，告诉自己，冷静！

2.自己和自己说话，分散注意力，减少害怕。你可以告诉自己“有很多人正在救我的路上，再坚持一下，他们马上就来了”“我还有很多事情没做啊，有很多美好的事情在等着我”

3.思考如何自救，这样做是否能成功，一定要稳稳当当。

相关链接：

恐惧，是一种人类及生物心理活动状态；通常称为情绪的一种。

因受到威胁而产生并伴随着逃避愿望的情绪反应。人类的大多数恐惧情绪是后天获的。恐惧反应的特点是对发生的威胁表现出高度的警觉。恐惧时常见的生理反应有心跳猛烈、口渴、出汗和神经质发抖等，在恐惧反应中的肌张力、皮肤导电性和呼吸速度的增加主要与肾上腺素的功能相联系。

恐怖症是恐惧的一种病态形式。患者对某些事物(如狗、黑暗、灯光等)体验到一种极度的和非理性的害怕,所产生的恐惧与现实刺激的危险性不相协调。面对恐惧时，我们要运用合理的方法努力克服它。

（三）相互干扰

相互干扰是什么意思呢？就是说这四个女孩子一个害怕，一个选择跳楼自救，其余的女孩子受其影响，即使知道是错的，是很危险的，也不由自主的跟着去做，最后导致四个女孩子无一生还的悲剧。其实，这也可以看做是多米诺骨牌效应，人与人是相互联系的，不受外界影响的确很难。所以，在这种时候，我们更要保持理性，让自己处于多米诺骨牌效应之外，不受错误思想及行为的干扰。

这四个女孩子有着花一般的青春，花一般的容貌。有许许多多美好的事情她们还没有经历?过，但一切就这样猝然结束，留给我们无穷的悲伤，无论是他们的父母，还是他们的老师朋友，甚至社会上所有的人，都应该将这件悲惨的事情尽快忘记，但是留下的教训却不能。教训就是要正确地面对恐惧，恐惧无处不在，有的人害怕黑暗，有的人害怕与人交流，有的人害怕上课。总之，恐惧的表现形式多种多样，但无疑他们都影响到了我们的生活，那么如何来克服呢？

其实方法只有两个字，就是面对。你害怕什么。就勇敢地去面对什么。否则根本就没办法根除恐惧，但是大多数人都没有勇气去面对，所以我们要有积极向上的乐观心态，相信自己的潜在能力，勇敢地去面对。而且，每个人都会有自己害怕的东西，这并不是一件羞耻的事情。
